

Да ўвагі!

Хто хоча
набыць газету
ў офісе рэдакцыі —
чакаем!

Народная Воля

ПАД ГРАДУСАМ

Калі пойдзе снег?

У Рэспубліканскім гідрометэацэнтры кажуць, што ў другой палове лістапада характар надвор'я памяншаецца. Прагназуецца больш ападкаў, а тэмпература паветра панізіцца. Удзень чакаецца ад 0 да +5 градусаў. А вось у трэцяй дэкадзе месяца чакаецца снег. Па ночах будзе падмарожваць (у асобныя ночы нават да -13), днём чакаецца не вышэй за +1 градус.

РЭЙТЫНГ

Беларусь — лідар паводле росту цэн

Інфармацыйная кампанія БелаПАН на падставе аналізу даных статыстыкі паведамляе, што Беларусь заняла першае месца сярод краін былога СССР па росце цэн за першыя дзевяць месяцаў гэтага года (да верасня) — 74,5%.

Пры гэтым рост цэн аказваўся вышэй, чым у іншых дзяржавах былога Саветаў Саюза.

Краіны	Рост цэн
Беларусь	74,5%
Таджыкістан	9%
Казахстан	6,2%
Малдова	5,2%
Расія	4,7%
Кыргыстан	4,4%
Украіна	4,2%
Латвія	3,8%
Эстонія	3,5%
Азербайджан	3,4%
Літва	3,3%
Грузія	0,9%
Арменія	0,6%

Паводле росту цэн у верасні (на 13,6%) Беларусь таксама апянулася на першай пазіцыі. У Азербайджане цэны павялічыліся на 1,1%, у Арменіі — на 0,8%, Літве — на 0,7%, Грузіі — на 0,6%, Таджыкістане і Эстоніі — на 0,5%, Латвіі і Малдове — на 0,4%, Казахстане — на 0,3%, Украіне — на 0,1%. У Расіі кошту не змяніліся, у Кыргызстане — знізіліся на 1,1%.

Летась Беларусь па росце спажывецкіх цэн заняла трэцяе месца сярод краін былога СССР — 9,9%. Сёлета, паводле прагнозу, рост цэн у Беларусі не павінен быць перавысіць 8,5%.

АКТУАЛЬНО

Хлеб дорожат не будет?

Хлебозаводы Минсельхозпрода сохранят приемлемые цены на массовые сорта хлеба. Об этом сообщил замминистра сельского хозяйства и продовольствия, директор департамента по хлебопродуктам Василий Седин.

Несмотря на то, что повысились тарифы на энергоносители, воду, выросли цены на компоненты для производства хлеба, в частности маргарин подорожал в три раза, цены на массовые сорта хлеба, включенные в перечень социально значимой продукции, повышаются незначительно. "Такая практика будет продолжена и в дальнейшем", — цитирует Василия Седина belta.by.

Между тем массовые сорта хлеба для предприятий отрасли являются затратными. Если рентабельность выпуска хлебов остальной группы составляет 5%, то рентабельность социально значимой продукции — 0,5%, а некоторые виды хлебов выпускаются даже в минус, отметил Василий Седин. Поэтому часть расходов на выпуск социально значимой продукции возмещается за счет производства деликатесной. В целом за год предприятия департамента увеличили цены на хлеб всего на 30%, в то время как в других странах цены на массовые сорта хлеба выросли в 3–4 раза. "Мы этого избежали, хотя предприятия в убыток себе не должны работать", — подчеркнул Василий Седин.

ЗВЕЗДОСЧЕТ

Новая команда генералов

Николай Ладутько стал генерал-майором. До присвоения генеральского звания столичный градоначальник ходил в подполковниках...

И, кстати, не только Ладутько удостоился таких высоких погон. Вчера Главнокомандующий Вооруженными силами А.Лукашенко присвоил звание генерал-майора председателю облисполкомов — они возглавляют Советы территориальной обороны в регионах.

"Мэр Минска, которому присвоено звание генерал-майора, головой отвечает за территориальную оборону!" — заявил Лукашенко.

Как отмечает сайт Interfax.by, до присвоения звания генерал-майора председатель Мингорисполкома Николай Ладутько (именно он будет, когда его изберут жители Минска — Авт.) был в звании подполковника...

ЭКСПРЕСС-КОММЕНТАРИЙ

Беларусь готовится к войне?

Когда в мирное время ничем не выдающимся подполковникам дают генеральское звание — это не может не настораживать. Может, Беларусь потихоньку готовится к войне? И как реагируют на такую "звездную" щедрость люди военные? Не насмешка ли это над теми, кто жизнь отдал воинской службе?

За комментарием "Народная Воля" обратилась к эксперту оборонной стратегии генерал-полковнику Павлу Козловскому.

— Я не знаю, все ли председатели облисполкомов и Минского горисполкома были подполковниками, может, среди них до вчерашнего дня были и прапорщики... — говорит Павел Павлович. — Я вначале был ошарашен этой новостью... Такой опыт присвоения звания

был во время Отечественной войны — тогда было военное положение, территориальная оборона, и звания присваивались по законам военного времени — начальнику территории так было легче управлять.

Территориальная оборона сегодня тоже сохранилась во многих государствах: на случай войны, укрепления границ, охраны предприятий и так далее. Это нормально. И командно-штабные учения территориальной оборо-



ны — это тоже нормально. Но присвоение таких высоких воинских званий гражданским лицам... Это не просто обесценивание, девальвация, а я считаю просто ополчение всего института воинской службы!

1992 году, когда уже были созданы собственные Вооруженные силы, получили генеральское звание. Так разве можно сравнивать генерала Каурина и генерала Ладутько? Смех!

Лукашенко сказал, что "губернатору" дано право наводить порядок любимыми средствами, что такие учения территориальной обороны будем прово-

дить ежегодно, но так недалеко и до военного положения... А может, это страх перед тем, что происходит на Востоке, и мы готовимся к возможной бомбардировке НАТО?.. От страха это все, от безысходности, что ли?..

Думайте сами...

Марина КОКТЫШ.

ЦИТАТНИК

Большой резонанс вызвала статья "Без вождей и агентов" Павла Шеремета, который из Москвы руководит сайтом "Белорусский партизан". Вот один из ее фрагментов:

Павел ШЕРЕМЕТ:

— Партия Анатолия Лебедко так и не смыла позор за поступок Романчука. Каждый человек имеет право на ошибку, на слабость и даже трусость, но если вы, как партия, закрываете на это глаза, делаете вид, что ничего не случилось, публично и ясно не даете этому оценку, то так и останетесь под подозрением.

КОММЕНТАРИЙ

Не понятно, как эти подлецы могут смотреть в глаза нормальным людям

Александр ДОБРОВОЛЬСКИЙ, член Политсовета Объединенной гражданской партии:



— Для меня это личная трагедия, так как это позор и неприемлемый поступок со стороны Ярослава Романчука. Мы в тот же день, 20 декабря, собрали политсовет и приняли заявление, в котором осудили высказывания Романчука и выразили солидарность с арестованными. Тогда было не до того, чтобы разбираться с Романчуком...

Романчук проявил слабость и совершил предательство. Позднее мы пригласили его на заседание Национального комитета. Там развернулась большая дискуссия. Ярослав не попросил прощения и даже не сказал, что сожалеет о том, что произошло. Поскольку только съезд мог снять его с должности заместителя председателя партии, ему было высказано недоверие. Возможно, он надеялся, что со временем все утихнет, но его так никто и не поддержал. Он в результате снял с себя полномочия. Но на партии осталось позорное пятно.

Конечно, поступок Романчука мерзкий, но еще более мерзко поступают те, кто толкает людей на такие поступки. Мне не понятно, как эти подлецы могут смотреть в глаза нормальным людям. Проблема в системе, которая порождает и поощряет подлость... И наша цель — борьба не с Романчуком, а с этой системой. Я рад, что такие вопросы стали публично обсуждаться. Во всяком случае другие персоны, фигуранты того дела, вызывают теперь не меньше вопросов. И это может стать предметом дальнейшего обсуждения...

Напомним, что после brutального разгона мирной демонстрации 19 декабря буквально на следующее утро экс-кандидат на пост президента Ярослав Романчук на всю страну с экрана телевизора осудил не только действия своих конкурентов по предвыборной кампании, но и десятков тысяч участников акции.

Любовь ЛУНЕВА.

ГУЧНАЯ СПРАВА

3 Канавалава і Кавалёва — амаль 5 мільярдаў

Абываючы ў тэрарызме Дзмітрый Канавалаў і Уладзіслаў Кавалёў атрымалі іскі на суму больш як 4,67 мільярда рублёў, паведамляе БелаПАН. Акрамя таго, асобна Канавалаву ўказаны іск на суму больш за 183 мільёны рублёў.

СУД

Алесь БЯЛЯЦКІ: «Я не быў уладальнікам гэтых грошай...»

І ўсё ж старшыня незарэгістраванага ў Беларусі праваабарончага цэнтру "Вясна" Алесь Бяляцкага ўзякі на лаўку падсудных. За працэсам сочыць, можна сказаць, увесь цывілізаваны свет.

Справу вядзе Сяргей Бандарэнка з Першамайскага суда г.Мінска.

У судовую залу Бяляцкага, як неяснага значыцца, даставілі ў кайданках. Як жа: навука іншым. Будзеш адстойваць правы чалавека, дапамагаць п'яцёрпелым — апынешся ў клетцы.

Дзяржабываўца Валерый Сайкоўскі паведаміў, што Бяляцкаму інкрывінуецца няўплата падаткаў у памеры 352 мільёны беларускіх рублёў.

Сам Бяляцкі абвінавачанне не прызнаў, назваўшы яго неапраўданым. Алесь лічыць, што яго пераследуюць за праваабарончыю дзейнасць, і кажа, што грошы на ягоных рахунках не з'яўляюцца яго асабістымі даходамі — гэтыя сродкі накіраваныя для працы праваабарончай арганізацыі "Вясна", якую ўлады Беларусі пераследуюць, але якая з-за масавых паршуннаў права чалавека ў краіне не спыніла сваю дзейнасць.

"З'яўляўся ўладальнікам рахунку, але грошы ішлі на дзейнасць "Вясны" і нашых партнёраў у Беларусі", — сказаў Бяляцкі. — Я не распрадаўся гэтымі сродкамі, на іх расходаванне складаліся адпаведныя дамовы. Узоры гэтых дамоў прадстаўлены ў КДБ. Апроч іх існавалі іншыя дакументы. Я не быў уладальнікам гэтых грошай, а быў перадавачым званнем. Гэтыя сродкі датычыліся працы рэгіянальных грамадскіх прыёмных "Вясны", яны перадаваліся ахвярам палітычных рэпрэсій. Нашым міжнародным партнёрам накіроўваліся справаздачы па расходаванні сродкаў — квіты, друк, выданне бюлетэняў, дапамога рэпрэсаваным".

У сваю чаргу абываючы і аб'ектыўныя довады, а настойвае на тым, што Бяляцкі павінен быў выплачваць падаткі. Учора ў судовай зале выступалі сведкі абвінавачвання. Так, намеснік дырэктара Дэпартаменту гуманітарнай дзейнасці Кіраўніцтва справамі прэзідэнта Леанід Чаўко сказаў, што менавіта іх дэпартамент займаецца пытаннем, звязаным з аказаннем беларускім арганізацыям замежнай фінансавай дапамогі. І, аказваецца, пра яе атрыманне трэба паведамляць у гэты самы дэпартамент. Бяляцкі, па словах Чаўко, "асабіста да яго не звяртаўся". Праўда, высветлілася, што Чаўко не знаёмы са справай Бяляцкага, а таму, згодна з працэсуальным кодэксам, не можа быць сведкам у працэсе. На гэтую акалічнасць звярнуў увагу адвакат Бяляцкага Дзмітрый Лаеўскі.



У судзе таксама былі дапытаны намеснік начальніка падатковай інспекцыі, начальнік упраўлення кантролю над індывідуальнымі прадпрыемствамі і фізічнымі асобамі Першамайскага раёна Таццяна Шымкуць і галоўны падатковы інспектар інспекцыі па

падатках і зборах Першамайскага раёна Анжэліка Собалева. Спаслаючыся на Падатковы кодэк, яны ў адказ заявілі, што ўсе сродкі, якія паступаюць з-за мяжы, з'яўляюцца даходамі таго, каму яны паступаюць (а паступалі яны не асабіста для Бяляцкага. — Аўт.). Шымкуць адзначыла, што нікім беларускім законам не прапанавана розніца паміж бескарыснай фінансавай дапамогай і грантамі. Пры гэтым адвакат Бяляцкага Дзмітрый Лаеўскі засяродзіў увагу суда на тым, што паказанні супраціўніц падатковай інспекцыі паўтараліся на папярэднім следстве слова ў слова. У пратколах іх допытвалі нават аднагольвавы граматычныя памылкі... Пры гэтым пад прысягай і Шымкуць, і Собалева сцвярджалі, што не былі знаёмыя з паказаннямі адна адной...

Якія доказы ў выніку возьме да ўвагі суд пры вынесенні прысуду Алесю Бяляцкаму — пакажа час. Чакаецца, што разгляд гэтай крымінальнай справы скончыцца на наступным тыдні.

Віталей ГАРБУЗАЎ.

Куда пропадают отпечатки пальцев?

Зампредседателя зарегистрированной в Чехии организации "Молодой фронт" Анастасия Полаженко на днях рассказала журналистам, что у нее снова "откатали пальчики".

"Меня можно уже вносить в Книгу рекордов Гиннеса по количеству взятых отпечатков пальцев, — грустно пошутила Анастасия. — Я сдавала отпечатки много раз — в РУВД разных городов, в СИЗО, уже сбилось со счета! Торгуют они ими, что ли? Мне даже страшно представить, как тогда по отпечаткам из этого банка данных ловят преступников..."

Любопытно, что в такой ситуации оказалась не только Анастасия Полаженко. И если, как говорят чиновники из МВД, существует некий единый банк отпечатков пальцев, то зачем и у Александра Федуты, и у Нести Полаженко, и у мужа Светланы Завадской Сергея Бауна, и у правозащитника Олега Волчка и многих других пальчики откалывают по несколько раз? Миллионы больше заниматься нечем? Или это такой банк, где все теряется? Тогда зачем он нужен?..

Марина ВИШНЕВСКАЯ.

«Белавія» купіць два бразільскія самалёты

Стайка на гэты тып паветраных суднаў зроблена ў тым ліку з-за іх папулярнасці ў еўрапейскіх авіякампаній.

Нацыянальная авіякампанія "Белавія" ў наступным годзе плануе закупіць два самалёты бразільскай вытворчасці Embraer-175, паведаміў генеральны дырэктар кампаніі Анатоль Гусаруў.

"Мы блізка да завяршэння перамоў з адной з лівінгавых кампаній ЗША па набыцці двух 80-месных самалётаў Embraer-175. Мы спадзяемся падпісаць кантракт і ў верасні-кастрычніку наступнага года атрымаць два самалёты", — адзначыў кіраўнік "Белавія". — Мы вельмі ўважліва вывучалі вопыт эксплуатацыі такіх самалётаў у авіякампаніях LOT, Air Astana і прыйшлі да высновы, што

гэтыя самалёты вельмі класна кладуцца ў сетку маршрутаў і расклад "Белавія".

Закупіць самалёты Embraer такой жа або большай умяшчальнасці кампанія плануе і надалей. Прычым гэта ўжо будучы новы самалёт са сталевай завода-вытворцы.

У 2013 годзе плануецца набыць 100-месныя Embraer-190, наступнае абнаўляючы ім флот і замкнёны не толькі самалёты саветскай вытворчасці, але і Boeing 737-500, якія выкарыстоўваюцца "Белавія" дастаткова працягла час.

Цяпер у парк "Белавія" шасць самалётаў Boeing 737-500, чатыры Boeing 737-300, адзін CRJ-100LR, тры CRJ-200LR і тры Ту-154 М".

кнігарня

Прыходзіце з гэтым купонам і атрымаеце 10% зніжкі на ўсе кнігі!

Працуем штодня з 10:00 да 22:00 (у суботу-назва з 11:00) тэл. 8 017 2 906 306

ТЭМА ДНЯ

НЕРУХОМАСЦЬ

Чаму былыя міністры возяць памперсы ўнучкам 3-за мяжы?

Пайшоў у магазін, здавалася б, за самым неабходным, — аддаў амаль 300 тысяч! Падаражэла гарэлка, цыгарэты, лекі, кансультацыі спецыялістаў у прыватных медыцынскіх цэнтрах. Стаў даражэйшым кошт праезду ў грамадскім і прыгарадным транспарце. З гэтага месяца пачнём больш плаціць за жыллёва-камунальныя паслугі. Ужо дзейнічае новая стаўка акцызу на дызельнае паліва — 676.260 рублёў за тону. У бліжэйшы час чакаецца чарговае — восьмае ці дзевятае ад пачатку года — падаражанне бензіну. Як не звар'яецца ад такіх цэн?

Аляксандр САСНОЎ: «Жылі не па сродках»

Былы міністр працы Аляксандр Сасноў у магазін ходзіць амаль кожны дзень. І кажа, што як і ў большасці, цэннікі выклікаюць у яго толькі негатыўныя эмоцыі.

— Я тут нядаўна падлічыў і зразумеў, што ўсёй маёй пенсіі хапае толькі на аплату кватэры і прадукты, — кажа Аляксандр Віктаравіч. — Ну, яшчэ на пару шкарпэтэк у месяц. І ўсё! І гэты пры тым, што прадукты ў дом купляю не толькі я, але і жонка. Значыць, на адну пенсію сёння пражыць немагчыма! — І чым, па вашым адчуванні, гэта ўсё скончыцца? Вядомы сацыялаг Алег Манасіў кажа, што ў людзей наступае негатыўная адаптацыя. Народ прывыкае да коштаў, адмаўляецца ад звыкллага ладу жыцця, але... маўчыць. — Я думаю, што трываюць да пары да часу. Негатыўная адаптацыя была і ў 90-я гады, а потым сітуацыя выбухнула. Пакулі у людзей ёсць яшчэ нейкі падскурны тлунч, ёсць нейкія запасы, якія можна выкарыстоўваць. А далей што будзе? Перспектывы жа не відаць. А калі не бачна выйсця, значыць, рана ці позна справа скончыцца сацыяльным выбухам.



— Але чыноўнікі амаль кожны дзень перакоўваюць на тэлебачанні, што кантралююць сітуацыю. Ці вы ім у зусім не верыце? — З тых, хто цяпер ва ўладзе — нікому. Там засталіся людзі, якія разумеюць абсурднасць сітуацыі, але ім проста няма куды падацца, а жыць жа трэба! Вось яны і сядзяць моўчкі, хоць самі негатыўна ставяцца да таго, што адбываецца. А што тычыцца верхняга эшалона, то ён сябе забяспечыў у дастатковай ступені. І таму чыноўніцкая сітуацыя з коштамі не прыгнятае. Яны не сталіся апаўраваць, што ў краіне крызіс няма... — Аднак вы не выключыце, што цяпер у людзей вось-вось скончыцца? — Я не бачу крыніц, за кошт якіх улада зможа закрыць праломы. Эканомікі такога тыпу, як наша, без знешняга падсілкоўвання выжыць не здольныя.

Бяздомным студэнтам дадуць 12 долараў на арэнду кватэры

Савет міністраў прыняў пастанову пра кампенсацыю выдаткаў па найме жылля для іншагарадных навучэнцаў і студэнтаў. Дапамогу будуць выдаваць іншагарадным студэнтам і навучэнцам, якія вучацца на дзённай форме за кошт рэспубліканскага і мясцовых бюджэтаў. Як паведамляе БЕЛТА, у Мінску штомесясечная кампенсацыя складе 105 тысяч рублёў (3 базавыя велічыні). На сёння гэта крыху больш за 12 долараў. У іншых гарадах кампенсацыя будзе яшчэ меншай — менш за 9 долараў (70 тысяч рублёў, або 2 базавыя велічыні). Нагадаем, што арэнда кватэры ў Мінску каштуе ад 160 долараў. Значыць, аднапакаёўка дзядзечца здымаць на 15 чалавек.

У кожным райцэнтры адчыняць камісійны магазін

Таму, як паведамляе belta.by, прынята рашэнне адкрыць у кожным раённым цэнтры аддзел або магазін па прыёме ад насельніцтва былых ва ўжыванні і прадатых адзелаў выкарыстання адзення і абутку, драбнай бытавой тэхнікі, мэблі, галтарэйных вырабаў. Да 10 лістапада ў сельскай мясцовасці будуць дадаткова адкрыты 42 крамы і аддзелы камісійнага гандлю.

Чарга на жыллё ў Мінску скараціцца

Чарга тых, хто мае патрэбу ў палепшэнні жыллёвых умоў у Мінску, у сувязі з новымі заканадаўчымі нормама, можа скараціцца на трыць. Такое меркаванне выказаў начальнік аддзела праваахоўнага ўпраўлення жыллёвай палітыкі Мінгарвыканкама Алена Лукашэвіч. 10 жніўня пачаў дзейнічаць указ прэзідэнта №346, паводле якога нарматыў патрэбнасці для пастаяннай на чаргу ў Мінску зніжаны з 15 да 10 кв. метраў на чалавека. Паводле слоў чыноўніцы, тых, хто мае патрэбу ў палепшэнні жыллёвых умоў, па новых крытэрыях будзе не вельмі шмат. Лукашэвіч падкрэсліла, што скарачэнне чаргі будзе адбывацца за кошт новых заяўнікаў.

Паводле яго слоў, узровень забяспечанасці мінчан складае 20,2 кв. м на чалавека. Аўраменка таксама адзначыла, што прыкладна 30% новых кватэр здаецца ў арэнду.

Алена ЯСЬКОВА: «Жахнулася, калі наведала рыбны кірмаш...»

Кіраўнік юрыдычнай службы Асацыяцыі прафсаюзаў «Беларускі кангрэс дэмакратычных прафсаюзаў» Алена Яськова ўражана тым, што пабачыла на так званым рыбным кірмашы, які так шырока рэкламавалі на тэлебачанні. Цэны ў магазінах проста шакаруюць, — кажа Алена Уладзіміраўна. — І калі глядзіш на тых ж калготкі, якія яшчэ зусім янадаўна каштавалі 15 тысяч, а цяпер 30—45, то становіцца дрэнна. І гэта нашы, беларусы, пра італьянскія ўжо нават і не кажуць... Вядома, гэта кашмар! Я жахнулася, калі наведала рыбны кірмаш каля Палаца спорту. Да кожнай з дзясятка машын, якія прывезлі карпаў, таўсталяў і беляў амураў, стаяла чарга амаль па сто чалавек са змрочнымі тварамі! І гэтая рыба ўсяго на пару тысяч танаў, чым у крамах. Я такіх чэргаў жудасна ўжо даўно не бачыла. Праблема да прылаўкаў было наогул немагчыма! І яшчэ дэталі: побач з гэтымі «рыбнымі» машынамі дзякуючы аўтазак... А ў гэтых дзеці вучацца — некаторыя вымушаны кідаць вучобу, таму што не ў стане плаціць. Цяпер шмат такіх выпадкаў... А што казаць людзям, якія зусім капейкі атрымліваюць? Вось да мяне літаральна дзямі зварнуўся малады спецыяліст са сферы культуры. Ён працуе на паўтары стаўкі і атрымлівае 900.000! Жыве на здымнай кватэры. Паколькі працуе ў Доме культуры, то выхадных няма, на падпрацоўку часу таксама няма. І я здзіўляюся, што народ маўчыць... — А чаму маўчаць прафсаюзы? — Незалежны прафсаюзы не маўчаць. Мы і звароты ва ўрад рабілі не раз, і пратэставалі. Але ў незалежных прафсаюзах у параўнанні з афіцыйнымі не так шмат народа... — На ваш погляд, ці гатовы людзі выйсці на вуліцу з маршам пустых кастрыль? — Не думаю. На былых прадпрыемствах рэспубліканскага значэння ўзровень зарплат імякнуча падтрымліваць і кампенсаваць амаль усё тое, што было страчана — праз прамыя і гэтак далей. Гэта робіцца, каб не дапусціць іскры пратэсту... А многія пенсіянеры і, так бы мовіць, гнілая інтэлігенцыя на сур'ёзныя акцыі пакулі не здольны... Паліна ПЛАТОНАВА

Бляваць ахвота, але мусіш пляць...

Днямі патэлефанавалі з Барысава: прыезджайце, кажучь, у нас тут на малочным камбінаце начальства прыдумала суперскае «ноу-хаў», такое, што хоць плач, хоць смеяць — забараніла ўсім сваім падначаленым карыстацца мабільнымі тэлефонамі...

У ранейшыя часы перадавы вопыт ударнік-стаканаўцаў імягна расплаўсоўвалі па ўсёй краіне. І хто першы данёс да народных мас перадавы вопыт, пацярпелыму ноу-хаў, той у вялікай пашане. Вось і вырашылі мы апрадэцкіць усё — наведваць ударныя малочны камбінаты і расказаць астатнім, як забарона мабільніка паспрыяла росту працывінісці працы. Ну, ці там — павышэнню якасці кефіру, сметанковага масла і ўсёго астатняга асартыменту. Увогуле, наколькі ўжаранёнае «ноу-хаў» падняло эканоміку прадпрыемства і, адпаведна, заробную плату людзей...



Чаму, пытаемся, вы так біцеся? Чым напужаны? А тыя пытаннем на пытанне: «Няўжо, маўляў, незразумела? Нас жа ў казён змяшчаюць, выкінуць з працы. І ніякіх канцоў не знойдзеш, ніякай праўды не даставаешся, бо цяперашні рабочы люд на камбінаце — як тыя прыгожыя ў пана. Начальства паверх усё, што хоча, то і вытваряе. А калі лішняе слова скажыш упоперак, то цырымоніцца не будучь... Таму і маўчым. Фінансі не мяюцца як след — маўчым, грошчкі замест 18 тон за змену адпрацоўваюць па 50 тон — маўчым; санітарныя нормы не вытрымліваюцца — маўчым. А што застаецца? Леш трымаць язык за зубамі, чымся апынуцца на вуліцы. Гэта і з забаронай на мабільную сувязь... Кожны даў распіску, што не будзе карыстацца мабільным. Напачатку ўвогуле планавалі пакадаваць свае мабільы на праходнай... Абурае больш за ўсё тое, што людзей тут трымаюць за бяду, быццам чала-

накіраваць да нас ідэолага прадпрыемства. Доўга мы чакалі гэтага спецыяліста, але так і не дачкаліся. У рэшце рэшт ахоўнік прапанаваў нам пакінуць памяшканне, паколькі начальства не пагадзілася на сустрэчу. Без усялякіх тлумачэнняў і аргументацыі... Усё, што заставалася — сустрэцца з тымі, хто тэлефанаваў у рэдакцыю. Ад самага пачатку нашы візавы — двое работнікаў камбіната, мужчына і жанчына сярэдніх гадоў — адразу ўзялі з нас слова, што іхнія прывічкі не будучь нідзе агучаны, не надрукаваны ў газеце... Чаму, пытаемся, вы так біцеся? Чым напужаны? А тыя пытаннем на пытанне: «Няўжо, маўляў, незразумела? Нас жа ў казён змяшчаюць, выкінуць з працы. І ніякіх канцоў не знойдзеш, ніякай праўды не даставаешся, бо цяперашні рабочы люд на камбінаце — як тыя прыгожыя ў пана. Начальства паверх усё, што хоча, то і вытваряе. А калі лішняе слова скажыш упоперак, то цырымоніцца не будучь... Таму і маўчым. Фінансі не мяюцца як след — маўчым, грошчкі замест 18 тон за змену адпрацоўваюць па 50 тон — маўчым; санітарныя нормы не вытрымліваюцца — маўчым. А што застаецца? Леш трымаць язык за зубамі, чымся апынуцца на вуліцы. Гэта і з забаронай на мабільную сувязь... Кожны даў распіску, што не будзе карыстацца мабільным. Напачатку ўвогуле планавалі пакадаваць свае мабільы на праходнай... Абурае больш за ўсё тое, што людзей тут трымаюць за бяду, быццам чала-

НЕЗАВИСИМАЯ ЭКСПЕРТИЗА

Как укрепить курс белорусского

В этом году наша страна столкнулась с рядом серьёзных экономических проблем: финансовый кризис, нехватка продовольствия, обнищание населения и др. В поисках причин этих явлений я обратилась к анализу материалов бюджета Беларуси на 2011 год. И обнаружила в нем ряд позиций, которые требуют, на мой взгляд, пристального внимания и корректировки со стороны руководящих органов. Эти позиции следующие:

1. Расходы на силовые структуры и общегосударственную деятельность.
2. «Другие», «прочие», «иные» вопросы и организации: расходы и доходы.
3. Дотации местным бюджетам.
4. Место в бюджете промышленности.
5. Отношение к предпринимателям страны.
6. Проблема сохранения сельхозпродукции.

белорусского общества. На расходы органов внутренних дел, к примеру, запланировано более 1,7 триллиона рублей. Это почти на 140 миллиардов больше расходов на здравоохранение и в 9 раз больше расходов на промышленность. А между тем при нашей «бесплатной» медицине белорусские пенсионеры почти 50% своих доходов вынуждены зачастую затрачивать на приобретение назначаемых им лекарств. Цены на которые постоянно растут. Как же им выжить в условиях роста цен на продукты питания и на оплату услуг жилищно-коммунальных служб?

В соответствии с международной статистикой, на тысячу белорусов приходится более 14 работников милиции. Это наибольшее количество среди всех стран СНГ и Восточной Европы. На тысячу россиян, например, приходится 9,7 милиционера, украинцев — 6,5, грузин — 5,6, азербайджанцев — 4,6, или в 3 раза меньше, чем в нашей стране. Что же, белорусы — самая криминальная нация во всем регионе? Но ведь характерными чертами белорусов являются как раз спокойствие и рассудительность, «памяркуннасць». Так что содержание такой армии работников УВД в нашей стране является вовсе не оправданным и ложится тяжким бременем на плечи налогоплательщиков.

Почти 335 миллиардов рублей запланировано на содержание органов и организаций уголовно-исполнительной системы. Эта сумма превышает в 8 раз запланированные расходы на жилищно-коммунальные услуги и жилищное строительство, значительно превышает расходы на культуру страны. Некоторые зарубежные граждане называют нашу страну «государством заключенных». И не без оснований. В белорусских тюрьмах находится около 40 тысяч человек. Причем это не только белорусские граждане, есть и граждане других стран. А содержать их приходится белорусскому налогоплательщику. Можем ли мы этим гордиться? Конечно же, нет. Думается, что в нашей стране совершается не более правонарушений, чем в других странах. Гипертрофированное развитие уголовно-исполнительной системы свидетельствует о слишком жестком характере уголовного законодательства страны, о нездоровой социальном организации, о серьезных противоречиях между государством и гражданским обществом. Расходы на содержание этой громоздкой системы также ложатся тяжким бременем на плечи налогоплательщиков.

Большую тревогу вызывает размер запланированных расходов на общегосударственную деятельность. Он составляет более 19 триллионов рублей, или около половины республиканского бюджета. Кое-кто может возразить, сказать, что автор эдак шифру преувеличил. Однако цифра 17 с лишним триллионов рублей, указанная в графе «Общегосударственная деятельность», не включает в себя около двух с половиной триллионов рублей, указанных в пункте «иные общегосударственные вопросы», который также относится к общегосударственной деятельности.

Такой размер расходов на общие вопросы в стране, большая часть населения которой живет по мировым стандартам, за чертой бедности, является, на мой взгляд, недопустимым. Даже в Великобритании, где обеспеченность населения гораздо выше, более 60% расходов правительства идет на социальные нужды граждан: социальная защита, здравоохранение, образование. Республика Беларусь на эти вопросы всего лишь около 20% расходов. К слову сказать, на общественный порядок и безопасность Великобритании расходует около 4,6% своего бюджета, Беларусь же — вдвое больше.

Оправдан ли существующий размер расходов на силовые структуры и общегосударственную деятельность?
К силовым структурам относятся большинство органов, включенных в раздел «Судебная власть, правоохранительная деятельность и обеспечение безопасности», а также национальная оборона. Общие расходы на них запланированы в сумме более 5 триллионов белорусских рублей, или более 13% республиканского бюджета. Укрепление обороноспособности страны, конечно же, необходимо, и расходы в этом направлении вполне оправданы. Что же касается остальных структур, то запланированные расходы на них превышают, на мой взгляд, общественные потребности и тем более возможности

белорусского общества. Видимо, ее численность не уступает численности всего состава Вооруженных сил Беларуси! И это только в госорганах общего назначения. Армия же всех чиновников, надо полагать, намного превосходит численный состав Вооруженных сил страны. И при таком огромном количестве работников госорганов страна постоянно сталкивается с различными экономическими, и не только, трудностями! Если бы отравили эту армию на производство, видимо, в считанные дни можно было бы решить все проблемы, с которыми столкнулся Беларусь. А нахождение данных «солдат» на своих тепленьких местечках, очевидно, только усугубляет ситуацию в стране.

«Другие», «прочие» и «иные», а также фонда национального развития
Весьма примечательны расходы бюджета РБ на «другие», «прочие» и «иные» вопросы и организации. Они очень велики, составляя около 5,7 триллиона рублей из республиканского бюджета, или почти 15% его расходной части. В доход же подобные организации дают только 0,1 триллиона, или около 0,4% его расходной части. Откуда же они берут остальные средства? — Конечно же, из налогов и других поступлений в бюджет от производителей.

Так что же это за мифические «другие», «прочие» и «иные»? Почему им даются такие большие привилегии? Исследование материалов бюджета позволяет сделать вывод о том, что существенной статьей этих «других», «прочих» и «иных» является финансирование общегосударственных расходов, в частности, фонда действующего президента. Хотелось бы, чтобы расходы республиканского бюджета были более прозрачными для налогоплательщиков. И в обсуждении расходной части бюджета, полагаю, как и доходной, должны принимать участие все заинтересованные в этом граждане страны, а не только государственные чиновники.

Ситуация, противоположная «другим», «прочим» и «иным», наблюдается в разделах бюджета о государственных целевых бюджетных фондах. Они составляют 1,6 триллиона рублей, а доход дают 2,2 триллиона. Особенно большой прирост в бюджет (превышение

дохода над расходами) дает фонд национального развития: процитирую его составляет 644 миллиарда рублей. Это значит, коммерческая организация? Или фонд получает безвозмездные поступления для большинства граждан страны. И, возможно, намеренно оформляется так громоздко и неопределенно.

Тайны дотаций в местные бюджеты, и не только
Такая статья расходов республиканского бюджета, как дотации в местные бюджеты, в определенной степени близка к «другим», «прочим» и «иным». В качестве дотаций из республиканского бюджета в местные запланировано выделить на этот год почти 10 триллионов рублей, или около 25% его расходной части. На вопросы, почему такая огромная сумма и для каких целей она предназначена, закон о бюджете ответов не дает. Однако анализ расходов местных бюджетов несколько проясняет данную ситуацию. Оказывается, ошутимой статьей их расходов, как и республиканского бюджета, является финансирование общегосударственных расходов, в частности, фонда действующего президента. Хотелось бы, чтобы расходы республиканского бюджета были более прозрачными для налогоплательщиков. И в обсуждении расходной части бюджета, полагаю, как и доходной, должны принимать участие все заинтересованные в этом граждане страны, а не только государственные чиновники.

ДЕЛА СЕМЕЙНЫЕ

Нельзя мириться с тем, что мужья пытаются жен раскаленным утюгом!

В конце августа белорусские газеты рассказали жуткую историю о том, как житель Полоцка пытал жену утюгом.



В этом случае негодия все же осудили — на год. И хотя бы это время его супруга может чувствовать себя в безопасности.

равенства в Республике Беларусь на 2011—2015 годы. — Вопрос о принятии этого закона поднимается уже не первый раз...

Из милицейских сводок

...18 октября в 16 часов 30 минут бригадой "скорой помощи" из своей квартиры с проникающим ножевым ранением живота доставлена и помещена на лечение 65-летняя пенсионерка...

...8 сентября в 14 часов 40 минут из своей квартиры с переломом ребер, травматическим гипоневротраксом доставлена и помещена на лечение 54-летняя женщина...

Марина КОКТЫШ.

ДИСКУССИЯ

Повышение пенсионного возраста: «за» или «против»?

Белорусские власти рассматривают возможность повышения пенсионного возраста в стране, но заверяют, что решение будет предвзятым публичной дискуссией.

Марианна Шеткина. "Процесс обсуждения должен быть эволюционным и это не будет тайной — пришел, открыл газету и увидел, что пенсионный возраст повышен. Все это надо обсуждать, ведь мнения по этому вопросу разные", — подчеркнула министр.

АФЦЫЙНА

Мільён — гэта мінімум

У Беларусі з 1 лістапада дзейнічаюць новыя памеры мінімальнага спажывецкага бюджэту.

Сярэднедушава мінімальны спажывецкі бюджэт сям'і з чатырох чалавек з 1 лістапада гэтага года — 886,45 тысячы рублёў у разліку на месяц.

Нагадаем, што сярэднедушава МСБ сям'і з чатырох чалавек служыць асновай для вызначэння права грамадзян на атрыманне льготных крэдытаў і субсідый на будаўніцтва (рэканструкцыю) або набыццё жылых памяшканняў.

АПЫТАННЕ

Кожны трэці беларус лічыць сябе бедным

Такія адказы былі атрыманы ў ходзе даследавання, якое правяла сацыялагічная служба "Люстра-ІНФА" і ў якім беларусам прапанавалася ацаніць сваё становішча.

У Вашым жыцці (жыцці вашай сям'і)? 29% рэспандэнтаў адзначылі ў анкетзе: "Цяпершэе такое беднае становішча ўжо немагчыма".

РЭГІЁН

У Пінску знішчаюць партрэты Арыніча

Пакуль праваахоўныя органы Беларусі займаюцца пошукамі экс-дырэктара "Пінскдрава" Лярына Арыніча, у Пінску знішчаюць яго партрэты.

Грамадская актывістка называе сітуацыю камічнай: раней улады прымушалі вышываць партрэты Арыніча і нават праводзілі па музеях рэйды, то цяпер усё наадварот.

СПЕЦІАЛЬНЫ РЭПОРТАЖ

Наша служба и опасна и трудна...

Корреспондент "Народной Воли" побывал в "шкуре" кондуктора и выяснил, что на этой работе трудятся бывшие преподаватели, юристы и даже сотрудники Министерства обороны.

Как известно, с 1 ноября проезд в столичном городском транспорте подорожал до 1300 рублей за поездку. Довольны ли нововведением кондукторы? Кто для кондуктора самый "сложный клиент"?

Узнаю, что зарплата кондуктора (1.300.000—1.500.000 рублей в месяц) зависит от плана. В день нужно продать около 500 талонов. Но такая норма была до 1 ноября, когда они стоили 950 рублей.

Все-таки их деньги в свое время сгорели, можно было бы хоть как-то это компенсировать... — Одним словом, чтобы собрать план, приходится выходить на работу и после окончания смены, — добавляет она, профессионально при этом отрывая талончики пассажирам.

Маршрут 100-го автобуса незасмысловат — по прямой по проспекту Независимости от Аэропорта-1 до автостанции "Московская", 12,00. Время самое благоприятное для кондукторов — это не час пик, и можно относительно свободно "плыть" по автобусу.

Ольга Александровна Гордеевская — кондуктор с пятнадцатилетним стажем. До выхода на пенсию работала в отделе кадров Министерства обороны Беларуси.

Ольга Александровна говорит, что увеличение платы за проезд народ воспринял спокойно. Видимо, сумасшедший рост цен в магазинах более впечатляет, чем подорожание талона на 400 рублей.



Алесь СІВЫЙ.

рубля?

Чтобы ответить на этот вопрос, автор статьи решила «сделать ревизию» бюджета страны на 2011 год.

ные программы. То есть на развитие средств производства в республиканском бюджете запланировано менее 0,3% его расходов. А на госорганы общего назначения — более 5%, или почти в 20 раз больше.

госструктур растут, как раковая опухоль на теле социума. Одумайтесь, господа! Вы рубите сук, на котором сидите!

Другие тайны девальвации рубля и что делать дальше? Предприниматели Беларуси, если создать для них благоприятные условия работы, могут взять на себя значительную долю обеспечения населения потребительскими товарами и услугами.

ризуется: а) внедрением в производственную и иные сферы общества информационных технологий и б) повышением внимания социума к внутреннему миру личности, к ее здоровью, запросам и потребностям.

1. Уменьшить расходы на общее государственное дело и государственные органы общего назначения. 2. Снизить расходы на органы внутренних дел и другие силовые структуры.

Предприниматели как дойная корова Тяжелый удар события этого года нанесли и по предпринимателям страны. И хотя 2011-й был объявлен Годом предпринимательства, на его нужды запланировано целых... 0,0017% республиканского бюджета.

недеятели (на содержание налоговых и финансовых органов в бюджете-2011 запланировано более 500 миллиардов рублей), а уж второй раз — на обеспечение других статей бюджета.

Почему возник финансовый кризис? Основной его причиной является отрицательное сальдо торгового баланса, или превышение объема импорта над объемом экспорта товаров и услуг.

На развитие фундаментальных исследований запланировано израсходовать почти 249 миллиардов рублей, что составляет около 0,6% республиканского бюджета.

3. Сделать бюджет более прозрачным для налогоплательщиков, сократить статьи расходов на "другие", "прочие" и "иные" вопросы и организации. 4. Исключить из закона о бюджете пункт 2.1 статьи 24 о возмещении незаконного расходования средств республиканского бюджета местными госструктурами.

Валютные проблемы поставили многих предпринимателей на грань выживания. Возросли процентные ставки по кредитам. Упала покупательная способность большей части населения.

Решение указанной задачи возможно за счет привлечения внешних и внутренних инвестиций и создания благоприятных, стабильных условий работы предприятий. Бюджет страны должен принять важное участие в решении этой задачи.

Немного о науке Хотелось бы уделить немного внимания и науке. В настоящее время магистральным направлением развития цивилизации является переход к информационному обществу. Он характеризуется:

Еще раз: что делать дальше? В ближайшее время на заседаниях Национального собрания страны будут обсуждаться вопросы, связанные с подготовкой и утверждением государственного бюджета на 2012 год.

Государственный бюджет — это деньги каждого из нас. И кто, как народ, имеет право на контроль за расходованием каждого миллиона рублей! Людмила КЛИМОВИЧ, философ.

КОРОТКО

Но евро важнее...

В Каннах сегодня продолжается саммит Большой двадцатки. Главные темы повестки — проблемы европейского долгового кризиса, помощь Греции и поиски выхода из создавшейся ситуации.

Накануне президент Франции Николя Саркози и канцлер Германии Ангела Меркель провели срочные консультации с греческим премьером Георгиосом Папандреу. Дело в том, что тот неожиданно объявил — решение о целесообразности получения Афинами международной помощи для выхода из долгового кризиса должно быть принято в результате национального референдума. А это вносит неясность в решение проблемы. Европа хотела бы укреплять евро вместе с Грецией, а не без нее. Но евро важнее. Таков лейтмотив заявлений в рамках саммита Большой двадцатки. После встречи с премьер-министром Греции Георгиосом Папандреу, который объяснил свое решение провести референдум по поводу зарубежной помощи, европейские лидеры выражают надежду, что Афины не сойдут с утвержденного ранее курса.

Сирия согласилась?

Как сообщают представители Лиги арабских государств (ЛАГ), Сирия согласилась с предложенным организацией планом по прекращению насилия в стране. Заявление было сделано после встречи в Каире официальных представителей ЛАГ, обсудивших пути выхода из кризисной ситуации в Сирии. Соглашение предполагает освобождение заключенных, вывод подразделений сил безопасности из населенных пунктов, а также переговоры между правительством и оппозицией. Власть Сирии также заявила, что предоставляет арабским журналистам свободу передвижения по стране. Сейчас города, где идут столкновения, закрыты для прессы.

За исполнением соглашения будет следить созданный Лигой комитет во главе с премьер-министром Катара.

Президент Башар Асад пытался подавить протесты с марта месяца нынешнего года. По словам журналистов, следящих за развитием ситуации в Сирии, пока не ясно, приведет ли согласие Дамаска к реальным изменениям. США выразили сомнение в искренности обещаний Дамаска. В Белом доме вновь повторили свое требование об отставке сирийского президента Башара Асада.

Пятерка самых влиятельных

Рейтинг самых влиятельных людей планеты по версии американского делового журнала Forbes возглавил президент США Барак Обама (второе место в прошлом году). Благодаря Обаме, пишет Forbes, Соединенные Штаты остаются самым влиятельным государством в мире. Владимир Путин, заявивший о намерении баллотироваться на пост президента России в 2012 году, занял в нынешнем рейтинге второе место, тогда как действующий глава государства Дмитрий Медведев находится на 59-й строчке.

На третьей строчке — лидер прошлого года рейтинг президент КНР Ху Цзиньтао. Третье место Ху Цзиньтао составители рейтинга объясняют тем, что тот вскоре оставит пост генерального секретаря ЦК Коммунистической партии Китая. Ожидается, что преемником Ху Цзиньтао станет Си Цзиньпин, который, кстати, находится на 69-й строчке в рейтинге.

На четвертом месте в рейтинге журнала оказалась канцлер Германии Ангела Меркель. Замыкает пятерку влиятельнейших людей планеты основатель Microsoft Билл Гейтс.

Пан Ги Мун посетил Триполи

Генеральный секретарь ООН Пан Ги Мун пообещал, что ООН сделает все возможное, чтобы химическое и другое оружие массового поражения не попало в чужие руки.

«Бывший режим сообщал в соответствующие международные организации ООН о том, что в его распоряжении есть ядерные материалы, а также химическое оружие», — сказал Пан Ги Мун. Он обещал уничтожить часть этих арсеналов до 1 мая, но из-за военной операции, видимо, не успел, и сейчас не совсем ясно, кто их контролирует. Это — далеко не единственный вопрос, остающийся открытым после завершения военной операции в Ливии. Неизвестно, где находится ряд высокопоставленных соратников Каддафи, а также его сын Саиф аль-Ислам.

ЕВРОСОЮЗ

Эх, дороги...

Еврокомиссия организовала новый фонд, направленный на развитие инфраструктуры Евросоюза. На транспортную инфраструктуру планируется потратить свыше 30 миллиардов евро. Десятая часть этих средств предназначена для строительства железной дороги Rail Baltica.

Представляя новый еврофонд, председатель Еврокомиссии Жозе Мануэль Баррозу заявил, что средства будут направляться на разные проекты. С 2014-го по 2020 год на инфраструктуру из фонда CEF будет выделено 50 миллиардов евро, большая часть средств — 31,6 миллиарда евро — пойдет на транспортную инфраструктуру. Энергетика и информационные технологии получат на развитие по 9,1 миллиарда евро. При этом основные средства на транспортную инфраструктуру будут вложены в строительство железной дороги Rail Baltica с европейской колеи 1435 мм (сейчас поезда в Латвии ходят по так называемой русской колеи шириной 1520 мм).

— Rail Baltica — это часть нового транспортного коридора Балтика — Адриатика. Он свяжет Скандинавию через страны Балтии, Польшу, Чехию, Словакию, Германию и Австрию с Италией. Это один из десяти выбранных



Еврокомиссией приоритетных транспортных коридоров, на создание которых пойдут средства CEF, — сообщил эксперт Еврокомиссии по транспортным вопросам Джеймс Понд. Кстати, в августе первый от-

резок Rail Baltica был запущен в Латвии. Причем этот отрезок железной дороги длиной 7 километров будет единственным на магистрали со смежной колеи (более широкой русской и более узкой европейской).

Рукописи не состарятся

Еврокомиссия обратилась к странам ЕС с призывом ускорить работы по созданию интернет-библиотек, которые признаны стать общеевропейским хранилищем лучших произведений науки, истории и искусства.

Объекты культурного наследия Европы должны быть доступны жителям всех стран — этот девиз, провозглашенный руководством альянса шесть лет назад для новых стран ЕС, стал шансом на культурное возрождение. В 2008 году при сотрудничестве всех государств был запущен амбициозный проект Europeana. Это одно из крупнейших онлайн-хра-

нилищ документов. Здесь собраны цифровые копии лучших плодов европейской науки и искусства — книг, карт, репродукций, звуковых файлов, видеороликов. Для интернет-пользователей доступ ко всем ресурсам является бесплатным.

Сегодня база данных насчитывает 19 миллионов единиц. Планировалось, что к 2015 году их число возрастет до 30 миллионов. Правда, из-за экономического кризиса национальные власти немного сбавили темпы поставок. Однако Еврокомиссия подтвердила, что экономии на проекте сохранения объектов истории культуры — отцифровке старых кинофильмов, книг, фотографий — не будет. Средства на содержание интернет-библиотек выделяют-

ся из национальных бюджетов и структурных фондов ЕС. Предполагается, что один из самых больших вкладов в общеевропейское культурное интернет-хранилище внесет Польша — 1,5 миллиона «экспонатов». А Латвия, например, планирует даже за счет Europeana создать виртуальные музеи для привлечения в страну туристов.

Деньги под реформы, а не под намерения

Евросоюз изменил принципы финансирования проектов в Украине. Об этом в интервью «Немецкой волне» сообщил пресс-атташе представительства Евросоюза в Украине Давид Стулик.

«Евросоюз хочет, чтобы страна сама была более заинтересована в реформах. В следующем году форма помощи изменится. Теперь мы будем работать по принципу «Больше за больше, меньше за меньше», — рассказал чиновник. По словам Стулика, ежегодно Евросоюз будет выделять Украине не более 180 миллионов евро, которые будут поступать непосредственно в бюджет на реформирование конкретных отраслей. «Получить их Украина сможет только после того, как докажет серьезность своих намерений воплощать эти реформы. У

нас есть проекты, которые были реализованы: эксперты разработали определенные рекомендации, помогли написать соответствующие законопроекты, но ничего так и не воплощено в жизнь», — отметил представитель ЕС. Среди невоплощенных проектов Стулик назвал, в частности, избирательный кодекс Украины, антикоррупционное законодательство, закон о государственных закупках. «К выводам наших экспертов Украина вроде и прислушивается, как будто вносятся изменения в законы, но они же не выполняются», — констатировал он.



Право руля!

Между Литвой и Еврокомиссией вспыхнула перепалка из-за... «праворульных» автомобилей.

Еврокомиссия настаивает на том, что регистрация автомобилей с правым расположением руля в Литве должна быть разрешена. Но позиция Литвы непреклонна: министр транспорта Элигиус Масюлис заявил, что Литва не согласна с этим требованием и готова в суде защищать свои интересы. Литовские власти считают, что дороги страны не приспособлены к движению «праворульных» автомобилей и это может отразиться на безопасности движения.

«Бюрократические установки о свободном передвижении товаров не должны выходить за рамки здравого смысла», — заявил глава Минтранса, критикуя чиновников Еврокомиссии.

Более 9 тысяч завезенных в 2007—2010 годах в Литву из Великобритании автомобилей были переданы и приспособлены для левостороннего движения и только после этого официально зарегистрированы в Литве.

Кстати, цены на подержанные автомобили в Литве продолжают оставаться самыми низкими в Европе. Если будет принято решение о разрешении эксплуатации «праворульных» автомобилей, то рынок подержанных авто, по прогнозам экспертов, может просто обвалиться.

У СУСЕДЗЯЮ

У Києве зноў адбыліся сутычкі паміж ліквідатарамі і міліцыяй каля будынка парламента

Тут сабраліся каля тысячы чарнобыльцаў, незадаволеных тым, што Вярхоўная Рада збіраецца пазбавіць іх ільгот. Яны прынеслі плакаты з надпісамі «Слугі народа, спыніцеся!», «Чыноўнік і дэпутат, здымі льготы з сябе!».

Ліквідатары праводзяць сумесную акцыю пратэсту з «афганцамі». Як адных, так і другіх украінскія дэпутаты хочць пазбавіць ільгот. Намеры палітыкаў выклікаюць глыбокае абурэнне чарнобыльцаў, бо сама палітычная «эліта» з лёгкасцю траціць дзяржаўныя грошы на ўласныя мэты.

Хутка пасля пачатку мітыngu яго ўдзельнікі знеслі металічную агароджу і прарвалі ацепленне. Байцам «Беркута» прыйшлося адступіць да дзвярэй парламента. Да мітыгуючых выйшлі дэпутаты апазіцыі. Яны паведамілі, што грошы на выкананне іх патрабаванняў у бюджэце няма. Пры гэтым яны пераарасавалі прэтэнзіі органам выканаўчай улады, заявіўшы, што цэнтр прыняцця рашэнняў знаходзіцца ва ўрадзе і адміністрацыі прэзідэнта. Удзельнікі мітыngu сустрэлі такія тлумачэнні крыкамі «Банду

гець!». Пасля гэтага яны накіраваліся да кабінета міністраў.

Такое супаўненне ліквідатараў чарнобыльскай трагедыі не першае. У апошнія гады ў дзень аварыі на Чарнобыльскай АЭС. Яны праводзяць мітынгі ў баронаў сваіх ільгот. Апошняе выступленне ліквідатараў і «афганцаў», якія далучыліся да іх, абараняючы свае льготы, прайшоў у верасні гэтага года, калі парламент прымаў документ па льготам у першым чытанні. Тады мітыгуючым прарвалі ацепленне і дэпутатам прыйшлося пакідаць будынак праз «чорны ход». Улады тады абяцалі ўлічыць думку пратэстуючых. Цяперашні мітынг арганізаваны пасля таго, як стала вядома, што скандальны законпраект зноў выносіцца на разгляд парламента.

Іван СЯРГЕЕЎ.



Магічны карабель

Кітай вывёў на калязямную арбіту беспілотны карабель «Шэньджоў-8» (Магічны карабель). Гэта чарговы этап касмічнай праграмы Кітая, вядомай якой стане вывядзенне ў космас кітайскай касмічнай станцыі.

Месяц таму Пекін вывёў на арбіту модуль «Цянъонг-1», які стаў першым элементам будавання арбітальнай станцыі. Заўчына да яго прыстыкаўся «Шэньджоў-8». Праз год на будаўніцтва станцыі адправяць групу кітайскіх касманаўтаў.

Кітайская арбітальная станцыя па памерах будзе значна меншай за Міжнародную касмічную станцыю. Першую станцыю будавалі шэраг краін. Да ўдзелу ў стварэнні МКС Кітай, аднак, не запрасілі.

Абмежаванні руху для фураў

У сувязі з інтэнсіўным рухам на польскіх дарогах інспекцыя транспартнага руху ўвядла абмежаванні для фураў.

З 1 лістапада забарону руху ўвядуць з 8 гадзін раніцы да 22 гадзін вечара польскага часу. Забарона датычыць транспартных сродкаў агульнай масай больш за 12 тон. Забарона не распаўсюджваецца на транспартныя сродкі, якія перавозяць жывёл, лекі, тавары з кароткім тэрмінам спажывання і небяспечны груз.

Лучший в мире виски производят в Шотландии

Односолодовый Old Pulteney, производимый в одной из самых отдаленных винокурен Шотландии, признан лучшим виски в мире.

Напиток был удостоен ежегодно вручаемой престижной премии английского писателя и журналиста Джима Маррея, признанного эксперта в этой области, ежегодно выпускающего так называемую «Библию виски» — путеводитель по лучшим винокурням мира.

Второе и третье места заняли бурбон американского производства — соответственно George T. Stagg и Wheated Mash Bill 10-летней выдержки.

ФОТАФАКТ



Самолёт «Боинг-767», які ляцеў з Нью-Ёрка ў Варшаву, пры залёдзе на пасадку не змог выпусціць шасі. Пілот Тадэвуш Врона прыняў рашэнне «сядзя на пузе». Такага ў грамадзянскай авіяцыі яшчэ не было. На борце лайнера, які трапіў у аварыяную сітуацыю, знаходзіліся 220 пасажыраў і 11 членаў экіпажа. Цэлую гадзіну машына кружыла над аэрадромам. Для іх і для іх родных гэтага паліта стала самай доўгай у жыцці. Але пілот зрабіў неверагоднае, тое, у што не верылі нават вопытныя лётчыкі. Ён далікатна прызямліў борт, сеўшы роўнаўска на найбольш высунутыя элементы — корпусы рухавкоў.

О ГЛАВНОМ

Хватит ли всем продовольствия?

За последние 100 лет население Земли увеличилось в четыре раза. На днях родился 7-миллиардный житель планеты. Если такие темпы сохранятся, то к 2050 году на планете будет жить более 9 миллиардов человек. Хватит ли на всех природных ресурсов и продовольствия?

Ежегодно население нашей планеты увеличивается на 83 миллиона человек. Для сравнения: примерно столько же людей проживает сегодня в Германии. Если темпы прироста населения останутся прежними, то к 2050 году на Земле будет жить более 9 миллиардов человек. Чтобы прокормить такое количество людей, в ближайшие 40 лет необходимо удвоить, а то и утроить объем производства продовольственных товаров. Возможно ли это? Ответ на этот вопрос ищут Сабине Кинкери и Виктор Вайц в материале, который размещен на сайте «Немецкой волны».



В принципе, возможно, хотя и не все так просто, считает профессор факультета сельского хозяйства в Берлинском университете имени Гумбольдта Харальд фон Вицке. Дело в том, что рост производства сельхозпродукции в последние десятилетия на 80 процентов был достигнут путем повышения плодородия почвы и лишь на 20 процентов — благодаря расширению площади сельскохозяйственных угодий. «В будущем для обеспечения человечества продовольствием придется делать ставку на эффективное использование имеющихся земельных ресурсов, поскольку территория, пригодная для сельского хозяйства, ограничена», — подчеркивает фон Вицке.

Уже сегодня 40 процентов поверхности Земли используют под нужды сельского хозяйства. На территории площадью 16 миллионов квадратных километров — что соответствует пло-

щади всей Южной Америки — выращивают зерновые культуры. 30 миллионов квадратных километров — примерная площадь Африки — отведены под пастбищные угодья. Во многих частях света не осталось резервов плодородной почвы, которую можно было бы использовать для посевов или выпаса скота.

Исключением являются разве что развивающиеся страны. По данным Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН, сейчас на нужды сельского хозяйства в этих государствах используют чуть больше трети земельных угодий, теоретически пригодных для этих целей. Однако превратить тропические леса и болотистые

местности в пахотные угодья порой невозможно не только из-за высоких затрат, но и по природоохраненным причинам. Поэтому не остается ничего другого, кроме как делать ставку на эффективное использование имеющихся земельных ресурсов. Однако и его тормозят различные факторы — в первую очередь дефицит воды и электроэнергии. Сельскохозяйственная отрасль — самый большой потребитель водных ресурсов в мире. По словам заместителя генерального директора Продовольственной и сельскохозяйственной организации ООН Александра Мюллера, дефицит воды может стать одной из главных мировых проблем уже в ближайшие годы. «Мы изучили про-

блему глобального распределения ограниченных водных ресурсов и пришли к выводу, что дефицит воды затронет именно те регионы планеты, где наблюдается наибольший прирост населения», — подчеркивает Мюллер. Получается, что в странах, которые будут особенно остро нуждаться в продовольственных товарах, не окажется главных предпосылок роста производства сельхозпродукции.

Эффективно использовать уже имеющиеся земельные угодья придется, совершенствуя сорта сельскохозяйственных культур и методы их возделывания. Благодаря этому удалось бы повысить объем мирового производства продовольствия на 60 процентов — таковы данные исследования международной группы ученых Института окружающей среды при университете Миннесоты. Речь идет о выведении сортов зерновых и овощей, стойких и плодородных в разных климатических условиях. Кроме того, в будущем так называемые основные продукты питания должны содержать как можно больше питательных микроэлементов: фасоль — железо, пшено — цинк, картофель, кукуруза и рис — провитамин А. Этого можно добиться с помощью как селекции, так и генных технологий, утверждают ученые.

Целевые исследования в области сельского хозяйства и целенаправленная политика поддержки аграрного сектора развивающихся стран, по мнению экспертов, могли бы улучшить ситуацию на глобальном

рынке производства продовольствия. Однако сейчас наблюдается скорее обратная динамика: если в 1980 году сельское хозяйство в программах помощи развивающимся странам составляло от 18 до 19 процентов, то в 2007 году — лишь 3,5 процента.

Сложности в этих государствах сохраняются также в сфере консультационных услуг, подготовки специалистов, доступа к кредитам и высококачественным семенам, а также к информации о возможностях сбыта продукции.

Подготовил к печати Андрей АНТОНОВ.

ОЧЕНЬ ЛИЧНОЕ

Елена ФОМИНА:

«Выпавшие волосы — это еще не самое страшное...»

О сохранении груди врач даже слышать не хотел: «Только резать!».

Диагноз — как приговор. Рак. Вторая стадия.

После операции прошло почти полгода. Елена Фомина по-прежнему не может говорить о пережитом без эмоций. Но, смахивая слезы, рассказывает. И не только о том, как после «химии» волосы остались на подушке... Она верит, что кому-то ее история обязательно поможет.

Случайная находка

Небольшое уплотнение в груди Елена обнаружила у себя сама совершенно случайно. И сразу пошла к врачу.

«Все время думаю: как я пропустила эту болезнь? — рассуждает она. — Ведь вроде бы следила за собой, постоянно реагировала на все сигналы организма. Но этого, как оказалось, недостаточно. Значит, надо было еще больше уделять внимания здоровью! Хотя скажу честно: если бы не принимала участия в общественной кампании «Врачи и общественность против рака молочной железы», рассуждала бы, как многие женщины: ну, подумаешь, уплотнение в груди, не болит же! И в поликлинику из-за пустяка не побежала бы...»

Гинеколог, увидев пациентку, которая совсем недавно была на приеме, удивился, но все же дал ей направление на УЗИ. На обследовании обнаружили кисту и отправили на консультацию к маммологу. На всякий случай.

«Но попасть на консультацию к маммологу оказалось не так просто — 29 апреля я пошла в поликлинику, — вспоминает Елена Фомина. — 5 мая сделала УЗИ, а записаться к маммологу смогла только на 18 мая.»

«Как говорится, беды только не предвещало. В поликлинике меня смотрели два разных терапевта, онколог, хирург и гинеколог. Ничего страшного не нашли. У меня ничего не было, я себя вполне нормально чувствовала. Когда давали направление на УЗИ, мне говорили: «Не волнуйтесь, мастопатия встречается у каждой второй женщины». Когда отправляли к маммологу по поводу кисты, успокаивали: «Возможно, ее высушат (вскроют), а возможно, просто будут наблюдать».

Онколог, сделав прокол кисты, без церемоний отрубил: «Злокачественная опухоль. Резать немедленно!»

«Я до сих пор не могу забыть, как мне сообщили о том, что у меня рак. — Елена часто хлопает накрашенными ресницами, чтобы не дать хлынуть слезам. — Так резко и грубо, как будто я сама виновата в том, что заболела. И рядом никого не было, кто мог хотя бы успокоить. До квартиры еле доехала. Сын успокаивал, как мог. Но я не могла остановить истерику. Маме даже сразу не сказала — не хотела ее расстраивать...»

«Потом собралась и пошла на операцию. Но хорошо, что не попала именно в тот день, на который выданы направление, а то попала бы в руки того самого хирурга-онколога, который так по-хамски преподнес мне известие о болезни... Я учусь в ЕГУ, и перед операцией нужно было завершить университетские дела. Благодаря этому попала к другому врачу. Хотя в Витебской областной больнице видела, как доктор-хам навещал в нашей палате своих пациентов сразу после операции: «Живы еще?»...»

«Может, это такой юмор специфических?»

«А разве там можно смеяться? Я не видела, чтобы женщины, которым отрезали грудь, улыбались. У нас был молодой врач, он бережно и очень аккуратно преподносил любую информацию. Думаю, если бы мне сразу попался такой деликатный доктор, может, у меня не было бы такой шоковой реакции на диагноз...»

Сама себе психолог

После операции Елене Фоминой назначили четыре курса химиотерапии. Совсем скоро ей предстоит контрольный визит к онкологу.

«И я понимаю, что у меня снова начнутся психологические проблемы, — при-



знается Елена. — Я не знаю, что будет дальше, что скажет врач. В больнице после окончания «химии» мне сказали: «Больше мы за вас не отвечаем, через три месяца — консультация онколога». Как жить эти три месяца, что можно делать, а что нельзя, никто не сказал. Я не хочу заниматься самолечением — не считаю, что это правильно. Хочу, чтобы мне советы давал настоящий специалист. Я в силу своей медицинской безграмотности могу многого не знать и элементарно себе навредить.»

«Вот я сейчас с вами разговариваю, улыбаюсь, а через час могу лежать трупом. Не знаю, нормальное это состояние в моем случае или нет? Спросить не у кого. Фактически ты остаешься со своими проблемами и переживаниями один на один. И до операции, и после...»

«На мой взгляд, для того, чтобы подготовить женщину с диагнозом «рак молочной железы» к тем испытаниям, которые ей предстоит, необходим психолог. Потому что самостоятельно очень сложно переварить информацию о том, что у тебя рак. Не каждый найдет силы выдержать. И не каждый будет бороться... Мне и тем женщинам, которые лежали со мной в палате, консультацию медицинского психолога никто не предлагал. Предлагали только массаж руки после операции, да и то не всем...»

«Еще нужно, чтобы была доступна максимальная информация о заболевании. О том, какие могут быть последствия и как с этим жить. Важно, чтобы люди понимали: умереть можно не только от рака. Живут и после онкологических операций, но чтобы это понимать, нужно владеть информацией...»

Выпндрейный платок

Елена Фомина пока даже не задумывается об операции по пластике груди. Боится, что организм не справится с очередным наркозом. Или что болезнь вернется.

«Ну нет у меня одной груди, но люди и без ног живут, — рассуждает Елена. — Главное сейчас для меня — выкарабкаться, чтобы не было рецидивов и последствий...»

«Что было для вас самым трудным в истории болезни?»

«Неизвестность. Когда не знаешь, какая стадия, все время мучает вопрос: выжила или нет?».

«Еще в больнице удивило количество па-

циентов. Там самый настоящий конвейер! Это меня шокировало также сильно, как и диагноз...»

«В Национальном плане действий по обеспечению гендерного равенства сказано, что к 2015 году Минздрав при помощи общественных объединений должен обеспечить всеобщий охват женщин маммографическим обследованием... Вас отправляли на такое обследование?»

«Нет. Хотя доктора и говорят, что после 45 лет женщина должна делать маммографию раз в два года. Но в нашей стране слова очень часто расходятся с делом. Да и маммографы есть далеко не во всех регионах. Некоторые женщины сетуют, что в частных медцентрах маммография стоит не дешево. Но лучше заплатить любые деньги и выявить рак на ранней стадии, чем прибегать к радикальным методам.»

«Как чувствовали себя во время «химии?»

«Терпимо. Некоторые лежат под капельницами три-четыре часа. У меня процесс длился полтора часа.»

«Вы говорили, что перед «химией» вручали список вопросов врачам...»

«Да. Я записывала вопросы, чтобы не забыть. Спрашивала, где купить протез, положена ли мне инвалидность?»

«Положена?»

«Нет. Мне больничные закрыли через три месяца.»

«А протез купили?»

«Да. Вместе с лифчиком стоит примерно 215 тысяч. Бесплатно протез положен только тем, у кого инвалидность.»

«В интервью нашей газете онкомаммолог Леонид Путырский сокрушался, что «белоруски не готовы открыто говорить о том, что они болеют раком молочной железы». Как вы думаете, почему?»

«Кто-то стыдится, кто-то хочет скорее забыть...»

«Я поддерживаю отношения с тремя женщинами, с которыми вместе лежала в больнице. И одна после операции сломалась морально. Как могу ее поддерживать, чтобы она, не дай Бог, не сделала что-то с собой...»

«Я не боюсь быть на виду. Хорошо мне или плохо, я готова рассказывать, что случилось со мной, чтобы мой случай подвиг женщин на раннюю диагностику, самообследование.»

«Получается, болезнь не сломала вас, а сделала сильнее.»

«У меня просто нет выбора. Я должна быть сильной. И знаю, как может быть плохо, когда хочется просто сделать шаг из окна... Я пережила смерть двух дочек — они жили один и три дня... Сейчас у меня на руках ребенок инвалид. И я знаю, что жить надо ради него. Я и на операцию, наверное, пошла только из-за сына. Если бы не сын, может, и не пошла бы. А так его поднимать некому — с мужем мы не живем вместе.»

«Стараясь не унывать, смеяться. Хотя депрессии стали случаться чаще, чем раньше. Я успокаиваю себя тем, что кому-то еще хуже, чем мне...»

«Елена, мы уже не первый раз встречаемся, и я хочу заметить, что вам идут платки...»

«На самом деле мне идут шляпы. А платки никогда не шли. Но жизнь заставила научиться их носить, как-то интересно повязывать. Понимаете, я издалека вижу людей, переживших онкологию. Они либо в париках, либо в платках, которые завязаны так убого, стыдливо... По такому человеку сразу видно, что он не борец и не готов защитить себя от общества, от любопытных взглядов. Я попыталась это сделать, научившись завязывать платки разными способами, чтобы выделиться из толпы. И пусть кто-то лучше подумает, что я выпендриваюсь, чем посмотрит на меня с жалостью...»

«Знаете, если бы не болезнь, я никогда не решилась бы на радикально короткую стрижку. У меня волосы выпали практически сразу после второй «химии». Я была в такой депрессии, когда все сыпалось... Не передать словами! Просыпаешься утром, поднимешь голову, а волосы остались лежать на подушке. Я вызвала парикмахера и попросила постричь меня налысо. Ждать, пока выпадут все волосы, было просто невыносимо.»

«Но волосы, поверьте, не самое страшное в этой истории. Я еще не знаю, что меня ждет дальше. Дай Бог, конечно, чтобы все было хорошо...»

«Всем женщинам хочу сказать: остановитесь, бросьте все дела, уделите внимание себе, сходите лишней раз к врачу. Поймите: когда появляются проблемы со здоровьем, все остальное уходит на второй и совсем не главный план...»

Марина КОКТЫШ.

ДЛЯ ТЕХ, КТО НЕ В КУРСЕ

Рак молочной железы является одной из наиболее частых причин смерти женщин по сравнению с другими формами злокачественных новообразований. По данным ВОЗ, в мире ежегодно умирают от РМЖ 590 тысяч женщин. В России РМЖ занимает третье место среди причин смерти женского населения после болезней системы кровообращения (65,6%) и несчастных случаев (6,6%) во всех возрастных группах, составляя в среднем 2,1%, а в возрасте 35–54 лет — 9,0%.

В Беларуси РМЖ является второй по значимости причиной смерти, уступая лишь смертности от болезней системы кровообращения.

КАЛЕЙДАСКОП

«Лістапад»: ад эротыкі да фальшыўкі

Чарговы Міжнародны мінскі кінафестываль «Лістапад - 2011» яшчэ да свайго адкрыцця абрасце сенсацыямі і легендамі. Міфы ад рэальнасці адсейвала «Народная Воля».

«Лістапад» без «Эратычных гісторый»

У межах фестывалю праект Cinemascope прадставіць рэтра-спектыву фільмаў знакамітага нідэрландскага рэжысёра Ёса Сталінга. Дарэчы, фільмы «Стрэлчнік» і «Лятучы галандзец» увайшлі ў спіс ста лепшых кінарабят апошняга стагоддзя. Кіно Сталінга пакажуць з 6 па 13 лістапада.

Між тым на «Лістападзе» не будуць паказаныя аскандальна вядомыя «Эратычныя гісторыі» Сталінга. Гэта карціна складаецца з трох наваў, якія здымаліся ў 1995, 2000 і 2003 гадах, а на экраны выйшлі ў 2005 годзе. Нягледзячы на тое, што ўсе тры часткі — «Зала чакання», «Бензакалонка» і «Галерэя» забаронены для прагляду асобам да 18 гадоў, у фільмах шмат гумару і нестандартных сітуацый. Але ў межах «Лістапада» глядачам прадставяць больш цнатлівыя і акадэмічныя стужкі.

Фестываль-фальшыўка

У Салігорску разрэкламавалі псеўда-«Лістапад». У абласным кінатэатры абяцаюць паказаць самыя гучныя прэм'еры мінскага кінафестывалю.

Згодна з паведамленнем Салігорскага тэлевізійнага канала, у невялікім горадзе павінен прайсці дваікін кінафестываль «Лістапад». Паказ фільмаў пачнецца 4 лістапада — на дзень раней, чым у сталіцы. Як ні дзіўна, але ў паведамленні гаварылася пра тое, што «Лістапад» у Салігорску праводзяць ужо ў чацвёрты раз. У тэлесюжэце бачны афішы, напісаныя ад рукі. У іх пазначаны некаторыя карціны, якія насамрэч павінны стаць цвікамі мінскага кінафоруму.

Характэрна, што дырэкцыя «Лістапада» ўпершыню пачула аб фестывалі-дваікінкі толькі зараз. Пры гэтым, напярэдадні рэальнага «Лістападу» дырэктар праграмы ігравога кіно фестывалю Ігар Сукмануў адзначыў, што большасць паказаў у межах «Лістападу» будуць унікальнымі.

«На цырымоніі закрыцця мы не зможам паказаць фільм-пераможцу, — прызнаўся Сукмануў. — Справа ў тым, што фільмы-канкурэнты будуць перадавацца на іншыя фестывалі і не затрымаюцца ў Мінску».

Цікава, што фільм Андрэя Звягінцава «Елена», які будзе паказаны на адкрыцці, прысутнічае і ў праграме псеўда-«Лістападу». Згодна з афішай, фільм будуць паказваць з 8 па 10 лістапада. Варта адзначыць, што 6 лістапада «Елену» пакажуць па Расійскай тэлебачанні.

Дагатуль не вядома, колькі фільмаў будзе паказана ў межах праграмы маладога ігравога кіно «Малодасці на маршы». Дырэкцыя дагатуль не можа дамавіцца з праваўладальнікамі аднаго фільма.



Кадр са стужкі «Зала самазабойцы».

«Лістападзік» для выбраных

На прэм'еру фільма-адкрыцця дзіцячага кінафестывалю «Лістападзік» квіткі скончыліся за некалькі гадзін.

Квіток на паказ «Лістападзіка» абыдзецца глядачу ў 4 тысячы рублёў. Цэны на фестываль паказу ўсталюваліся такія ж, як у кінатэатрах на сённяшняй дзень, прызначаў дырэктар «Кінавідэапракату» Васіль Коктыш.

Між тым не ўсе глядачы змогуць патрапіць на запавятыя сесансы. Па словах Коктыша, білеты на «супервідовішчынае кіно, якое будзе цікава не толькі юнаму, але і даросламу глядачу» «Прыгоды Ціціна», раскупілі за першы дзень продажу.

Марыя МАЛЕВІЧ.

ВАС ИНТЕРЕСУЕТ...

Как живет балерина Лариса Михеда?

Уважаемая Марина Коктыш!

Если сможете, пожалуйста, свяжитесь с Ларисой Михедой — она родилась 5 ноября 1941 года и выросла в детдоме, она — подлинное дитя войны. В свое время была балериной в нашем Оперном театре. А как сложилась ее судьба после театра?

Напишите о ней, пожалуйста. Надеюсь, она не повторила трагическую судьбу прославленной Али Корзенковой, о которой вы писали несколько лет назад...

Владимир ПРИЩЕПОВ.

д.Вязе Осиповичского района Могилевской области.



Лариса Михеда на гастролях в Брянске, лето 1960 года.



На сцене.

«Народная Воля» связалась с племянником балерины Андреем. По его словам, 70-летний юбилей Ларисы Михеды отметили в минувшем году — она родилась в 1940 году.

Званий у балерины нет, поэтому широко ее юбилей не отмечают.

Лариса Михеда — воспитанница детского дома. Ее мать попала в Освенцим, отец погиб на фронте во время Великой Отечественной войны. Она окончила хореографическое училище, пришла работать в Театр оперы и балета в 1959 году, уволилась — в 1980 году.

В 1979 году вышла замуж. В Театре оперы и балета рассказали, что некоторое время Лариса Михеда преподавала в столичном хореографическом колледже, а сейчас работает в Польше — тоже преподавателем.

По словам племянника, в Минске Лариса Брониславовна, возможно, появится только в конце декабря. Общаться с журналистами она пока не хочет.

Марина КОКТЫШ.

ПРЕЗЕНТАЦИИ

Перакласці на французскую. І палюбіць назаўсёды

Сёння ў музеі Гісторыі беларускай літаратуры адбудзецца прэзентацыя зборніка «У краіне паэтаў» выдавецтва Віктара Хурскі. Сувентарна вядомыя вершы М.Багдановіча, У.Караткевіча, Р.Барадулліна, Г.Бурэйкіна, Р.Баравіковай, А.Разанава, У.Някляева і іншых паэтаў Беларускай перакладзены на французскую мову таленавітай рускай паэткай Нінай Дзявольскай.

Напярэдадні прэзентацыі спадарыня Дзявольскага распаўяла «Народная Воля», адкуль у яе такая пільная увага да беларускага краю.



— Калі вы возьмеце ў рукі поўны збор вершаў Багдановіча, пагартаўшы яго, прычэпаце прысвечанне Д.Д.Дзявольскаму, — кажа яна. — Дзіадор Дзімтравіч — меншы брат майго бацькі, а дзяўчынка Максіма Багдановіча — лепшы сябар. Пра кожнага з іх — асобная гаворка, цудоўныя ўспаміны і трапяткое адрачэнне да незвычайнай гісторыі. У 1911 годзе пазнаўся з Дзіадорам вучыліся разам у гімназіі і ліцы. У публікацыях Багдановіча знайшоў здымкі Дзявольскага, які Сяргей Паньніч пераслаў мне ў Маскву.

Аднойчы, увачасе, ў кабінет дзядзькі Додзі, я заўважыла задаволеную ўсмешку і пачула: «Можаш сабе ўявіць — атрымаў ганарар з Мінска. Восе ўжо нік не чакай». Пры пяцідзясяцірублёвай пенсіі, калі на ўліку была кожная капейка, і 13 рублёў былі грошы, але не ім ён радаваўся, а ўвазе, бо зусім нядаўна вярнуўся з месца не такіх даляч. Дзядзька паказаў мне надрукаваны ў газэце ўспаміны пра сябра па Яраслаўскай гімназіі: «Я ніяк не чакаў той хвалі цягла, якая паднялася ўва мне і ўвесь час акулвала мае намаганні ўспомініць і перадаць, што і як я сустраў і ўбачыў у Мінска тады, і што я зразумеў у ім зараз». Гэтыя заключныя радкі ўспамінаў пры першым жа прачытанні ўразілі — я прывыкла да стрыманасці ў выражэнні папучыў у на-

шай сям'і. Тады я ўпершыню пачула імя беларускага паэта і зразумела, наколькі быў дарэпам сябар Дзіадору Дзімтравічу. Я і не магла прадбачыць, якую ролю сыграе гэтая імя ў майм жыцці!

У 1981 годзе ў Мінску было прынята рашэнне аб стварэнні літаратурнага музея Багдановіча, пра што я даведалася ад супрацоўніцы музея Веры Іванавы Мікуты. Яна захапіла мяне сваім энтузіязмам і ўключыла ў актыўную працу па раскопку прадметаў быту канца XIX, пачатку XX стагоддзяў. Кожны раз, калі музейшчыкі бывалі ў Маскве, з радасцю перадавалі ім альбомы, фатаграфіі, рамкі, кнігі, гадзіннікі... Мясце радавала, што мяне, уявілі, якія ніколі не бачылі Дзіадора Дзімтравіча, вельмі тонка разумеець яго асобу. На жаль, не змогла быць на адкрыцці музея, але ў першы прыезд, гадоў дзесяць таму, мяне захапіла ўсё і перш за ўсё густ, высокі стыль яго афармлення. Тадышні дырэктар Мікола Трус правёў для нас з сынамі экскурсію, якая пачыналася з верша Максіма Багдановіча, прысвечанага сябру Дзіадору Дзявольскаму: «! У новым свеце прайдзе ўсё было прада мной...».

На адной з канферэнцый даведалася, што яго перакладлі на англійскую мову. Але чаму не на французскую, падумалася тады? Першая спроба перакласці беларускія вершы на французскую мову радасна здзіўляла мяне: некаторыя лёгка рыфмаваліся. Пра мае пера-

клады даведаўся Сяргей Пляннік, з якім я пазнаёмілася на адной з вечарын паміж Максіма Багдановіча ў снежні 2003 года. Тады Сяргей Сцяпанавіч папрасіў перакласці «Ксты» Рыгора Барадулліна і даў кардытану Івана Цярэнцьева Бурсава.

Гэты чалавек кансультаваў мяне ўвесь час не толькі па мове, але з'яўляўся жывой энцыклапедыяй беларускай паззіі і беларускай сутнасці. Азін французскі журналіст, калі я працягла па-французску: «Я да скрупу заручыў з той стараной, дзе мама, як зорка, стаіць над мяно», быў вельмі ўражаны. У чалавек, які аб'ездзіў увесь свет, загараўшы вочы, і мне здалася, што ў іх узнікла зайдзрасць да паэта, да яго тачнасці. Чым больш я перакладала, тым больш разумела, што для французскага знаёмства з беларускай паззіяй было б прымальна адкрыццё. Мне было вядома, што французская мова больш кароткая, чым руская. А тут пераканалася, што беларуская мова яшчэ больш сістэма, чым французская і, па-мойму, у нечым больш тонкая і выразная, чым руская, і валодае нейкім асаблівым шармам, што робіць яе даступнай для пазытнага перакладу...

Прыёмам было перакладаць «Казкі і красткі» Васіля Віткі, чыё імя значыцца ў ганаровым спісе дацкага казачніка. Кожны новы зборнік паэтаў рабіўся для мяне адкрыццём. Асабліва палюбілася кніга Алеся Разанава «Дождж, возера ў акулпунктуры». Якая кароткая форма, напоўненая самымі нечаканымі асацыяцыямі. Як проста сказаць, напрыклад, пра творчасць:

Перакладаю шпэт дажджу, Пагляд вахай, Трыменне гаю... Крапаю, Слухаю, Гляджу, Я не пішу — перакладаю.

Пра вашы паэты я магу гаварыць бясконца...

Вера БУЛАНДА.



ПОНЕДЕЛЬНИК, 7 НОЯБРЯ

Беларусь 1

06.20 Мультфильмы.
07.00 "Доброе утро, Беларусь!".
09.00, 12.00, 15.00 "Новости".
09.15 "В центре внимания".
10.10 "Сорок первый".
Худ.фильм.
12.10 "Москва слезам не верит". Худ.фильм.
15.10 "Новости региона".
15.30 "Звездная жизнь".
16.35 "Арена".
16.55 "Мальчишник".
18.30 "Покровские ворота". Худ.фильм.
21.00 "Панорама".
21.45 "Специальный репортаж".
22.00 "Про любовь". Худ.фильм.
00.05 "Лістапад-2011".
00.20 "Супергеройское кино". Худ.фильм.
01.45 "День спорта".

10.55 "Погода на неделю".
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 "Вести".
11.30 "Маршрут милосердия".
Сериал.
12.25 "Утренняя почта".
12.55 "Комната смеха".
14.30 "О самом главном".
15.30 "С новым домом!".
16.30 "Кулагин и партнеры". Сериал.
17.35 "Вести. Дежурная часть".
17.50 "Сестры по крови". Сериал.
18.50 "Ефросинья. Продолжение". Сериал.
20.30 "Прямой эфир".
21.35 "Дюряка из Хацапетовки-3". Сериал.
23.25 "Ликвидация". Сериал.
00.25 "НЛО Третьего рейха". Док.фильм.

09.40 "Большой завтрак".
10.20 "Трактор на Пятницкой". Худ.фильм.
12.00 "Большой город".
13.30 "Неуловимые мстители". Худ.фильм.
16.30, 19.30 "24 часа".
16.45 "Наше дело".
17.00 "Корона Российской империи, или Снова неуловимые". Худ.фильм.
20.00 "Брат-2". Худ.фильм.
22.30 "Служили два товарища". Худ.фильм.
00.10 "Столичный футбол".

11.05, 12.05 "Пропавшая экспедиция". Худ.фильм.
13.05 "Приключения мастера кун-фу".
13.30 "Старшеклассники". Сериал.
14.05 "Белка в колесе". Сериал.
14.35 "Кыргызстан в лицах".
16.05, 17.05 "Огонь любви". Сериал.
18.25 "Акценты".
18.40 "Союзники".
19.00 "Десять неизвестных". Сериал.
19.50, 01.05 "Слово за слово".
21.20 "Мир спорта".
23.05, 00.05, 01.05 "Дума о Ковпаке. Набат". Сериал.

ЛАД

06.25 "Всадник по имени Смерть". Худ.фильм.
08.20, 12.25, 21.05 "Навины надвор'я".
08.25 "Самая обаятельная и привлекательная". Худ.фильм.
10.00 "Про Красную Шапочку". Худ.фильм.
12.55 "Маргоша". Сериал.
17.10 "Моя судьба — "Хорошки"! Концерт.
18.40 "Окипаж". Худ.фильм.
21.20 "КЕНО".
21.25 "Новый парень моей мамы". Худ.фильм.
23.15 "Овертайм".
23.45 Футбол. Чемпионат Англии. Премьер-лига. Обзор тура.

Белсат

07.00 Тыждень у "Аб'ектыве".
07.40, 13.20, 17.25 "Зона "Свадобы".
08.10, 15.15 "Малая Масква". Сериал.
08.55, 14.45 "Прэс-экспрас".
09.10, 14.20 "ПраСвет".
09.35, 13.55 "Эксперт".
10.05, 21.50 "Пад покрывам нябёсаў". Маст.фильм.
12.20, 15.55, 18.05 "Праблемы з камарамі ды іншыя гісторыі". Док.фильм.
15.05, 19.05 "Гісторыя пад знакам "Пагоні".
17.00 "Таямніца Сагалі". Сериал.
18.00, 19.30, 21.00, 23.00 "Аб'екты".
19.15 "Моўнік".
19.40, 23.25 "Гарачы каментарый".
19.50 "Кальханка для самых маленькіх".
20.00 "Еўропа сёння".
20.30 "Вагон".
20.35 "Блізкая гісторыя. Іншы погляд": "7 разоў Масква". Док.фильм.
21.25 "Рэмарка".

Мир

05.00, 06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 15.00, 17.00, 18.00, 21.00, 22.00, 00.00, 01.00 "Новости Содружества".
05.05 "Миллион вопросов о природе".
05.20, 15.25 "Дом с историей".
06.05 "Тик-так".
06.25 "Робин Гуд".
07.05 "За все тебя благодарю". Сериал.
08.05, 22.05 "Живая история".
09.05 "Вместе".
10.05 "Богатая и любимая". Сериал.

ОНТ

07.00 "Наше утро".
08.00, 09.00, 16.00, 20.30 "Наши новости".
09.05 "Максим Перепелица". Худ.фильм.
10.40 "Лидия Федосеева-Шукшина. О любви, о детях, о себе...".
11.40 "Калина красная". Худ.фильм.
13.05 "Союз".
14.05 "Кубанские казаки". Худ.фильм.
16.15, 21.00 "Новости спорта".
16.20 "Веселые ребята-артисты и надзиратели".
17.20 "Веселые ребята". Худ.фильм.
19.05 "Вечер Вахтанга Кикабидзе".
21.05 "Все хиты "Юмор FM" на Первом".
23.15 "Табор уходит в небо". Худ.фильм.

НТВ-Беларусь

06.00 "НТВ утром".
08.35 "Приходите в мой дом. Вика Цыганова". Фильм-концерт.
09.35, 15.40, 18.35 "Обзор. Чрезвычайное происшествие".
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.15 "Сегодня".
10.20 "Инвестиции в революцию".
11.10 "До суда".
12.05 "Суд присяжных".
13.25 "Судебный детектив".
14.25 "Центр помощи "Анастасия".
15.10 "Дело вкуса".
16.25 "Прокурорская проверка".
17.40 "Говорим и показываем".
19.35 "Улицы разбитых фонарей". Сериал.
21.25 "Пятницкий". Сериал.
23.40 "Честный понедельник".
00.30 "Школа зловещая".
01.10 "Школа". Сериал.

СТВ

06.00, 12.35 "Званный ужин".
06.30 "Утро. Студия хорошего настроения".
08.30 "Неделя".

РТР-Беларусь

07.00 "Утро России".
10.00 "Картина мира".

ВТОРНИК, 8 НОЯБРЯ

Беларусь 1

06.00, 07.05, 07.35, 08.10, 08.35 "Доброе утро, Беларусь!".
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 00.30 "Новости".
07.30, 08.30 "Деловая жизнь".
09.10, 19.55 "Лиговка". Сериал.
10.10 "Андрей Громыко". Док.фильм.
11.00 "Последний кордон". Сериал.
12.10 "Арена".
12.35, 23.15 "Лістапад-2011".
12.45 "Оружие".
13.00 "В поисках истины".
13.55 "Только женщина знает".
15.15, 19.15 "Новости региона".
15.25 "Специальный репортаж".
15.40 "Коробка передач".
16.10 "Эпоха. События и люди".
16.55 "Знахарь". Сериал.
17.55 "Последний кордон-2". Сериал.
18.45, 00.45 "Зона Х".
19.30 "Сфера интересов".
21.00 "Панорама".
21.45, 00.55 "День спорта".
21.55 "Актуальное интервью".
22.10 "Доктор Хаус-6". Сериал.
23.30 "Осведомленный источник в Москве". Сериал.

23.20 "Михаил Пореченков. Теперь у меня есть все".
00.20 "След". Сериал.
01.40 "Ночные новости".

РТР-Беларусь

07.00 "Утро России".
10.05 "Маршрут милосердия". Сериал.
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 "Вести".
11.30, 16.20 "Кулагин и партнеры". Сериал.
12.00, 21.35 "Дюряка из Хацапетовки-3". Сериал.
13.50, 16.50, 19.50, 00.15 "Новости — Беларусь".
14.30 "О самом главном".
15.25 "С новым домом!".
17.35 "Вести. Дежурная часть".
17.50 "Сестры по крови". Сериал.
18.50 "Ефросинья. Продолжение". Сериал.
20.30 "Прямой эфир".
23.25 "Ликвидация". Сериал.
00.25 "Снежный человек. Последние очевидцы". Док.фильм.

НТВ-Беларусь

06.00 "НТВ утром".
08.35 "Квартирный вопрос".
09.35, 15.40, 18.35 "Обзор. Чрезвычайное происшествие".
10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.15 "Сегодня".
10.20 "Чистосердечное признание".
11.10 "До суда".
12.05 "Суд присяжных".
13.25 "Судебный детектив".
14.25 "Центр помощи "Анастасия".
15.10 "Дело вкуса".
16.25 "Прокурорская проверка".
17.40 "Говорим и показываем".
19.35 "Улицы разбитых фонарей". Сериал.
21.25 "Пятницкий". Сериал.
23.40 "Столица греха". Сериал.
01.10 "Школа". Сериал.

10.40 "Дело особой важности".
11.30, 17.30 "Званный ужин".
12.20 "Звездный ринг".
13.50 "Брат-2". Худ.фильм.
16.05 "Зеленый огурец. Полезная передача".
16.50 "Столичный футбол".
17.20 "Минщина".
18.30 "Огонь любви". Сериал.
20.00 "Столичные подробности".
20.15 "Добрый вечер, малыш!".
20.25 "Имитатор". Худ.фильм.
23.00 "Женщины XX века".
23.30 "Автопано라마".
23.55 "Хиromант-2". Сериал.
00.50 "Последний секрет мастера". Сериал.

ЛАД

07.00 "ЛАДное утро".
08.00, 21.15 "Навины надвор'я".
08.05, 17.55 "Ты — моя жизнь". Сериал.
09.05, 22.30 "Бой с тенью". Худ.фильм.
10.05 "Альбарутения".
10.40 Концерт Селин Дион.
12.05 "Репортер "Белорусского времечка".
12.50 Футбол. Чемпионат Англии. Премьер-лига. Обзор тура.
14.20 "Хали-гали".
14.45 "Стая". Худ.фильм.
16.40, 00.30 "Иллюзия охоты". Сериал.
18.55 Баскетбол. Евро-челлендж. Мужчины. "Минск-2006"—Бонн. Германия. Прямая трансляция.
21.00 "Кальханка".
21.20 "КЕНО".
21.25 "Белорусское "Времечко".
23.30 "Спорт-кадр".
00.00 "Реальный мир".

Белсат

07.00, 18.00, 19.30, 21.00, 23.20 "Аб'екты".
07.25, 19.40, 23.45 "Гарачы каментарый".
07.35, 12.45 "Паніка". Маст.фильм.
09.00, 10.35, 15.30 "Рэмарка".
09.20, 14.10 "Таямніца Сагалі". Сериал.
09.45, 14.40 "Еўропа сёння".
10.15, 15.05 "Блізкая гісторыя. Іншы погляд": "7 разоў Масква". Док.фильм.
10.55, 16.00 "МакраФон": XIV фестываль песеннай назізі і аўтарскай песні "Бардаўская вясень-2007". Выступленне Алесь Камозька.
11.30, 16.30 "Паэма веры". Док.фильм.
11.55 "Ранча". Сериал.
15.50 "Моўнік".
17.00 "Тры шалёныя нулі". Сериал.
17.25 "Вагон".
17.30 "Эксперт".
18.05 "Арол". Сериал.
19.05 "Два на два".
19.50 "Кальханка для самых маленькіх".
20.00 "На колах".
20.30 "Гісторыя пад знакам "Пагоні".
20.40 "Над Нёмнам".
21.25 "Сальда".
21.40 "Прыстань". Сериал.
22.30 "Басанож па свеце".
22.55 "Рэпартэр".

Мир

05.00, 06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 15.00, 17.00, 18.00, 21.00, 22.00, 23.00, 00.00, 01.00 "Новости Содружества".
05.05 "Содружество LIVE".
05.20, 15.25 "Диалог со всем миром".
06.05 "Тик-так".
06.25 "Робин Гуд".
07.05 "Спас под березами". Сериал.
08.05, 22.05 "Живая история".

ОНТ

06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30 "Наши новости".
06.10 "Наше утро".
09.10 "Жить здорово!".
10.20 "Понять. Простить".
11.05, 13.05, 16.10, 18.15, 21.00 "Новости спорта".
11.10 "Затерянный мир". Сериал.
12.00 "Двух судеб линия одна".
13.10 "Хочу знать" с Михаилом Ширвиндтом".
13.40 "Контрольная закупка".
14.10 "Модный приговор".
15.10 "Обручальное кольцо". Сериал.
16.15 "Участковый детектив". Сериал.
16.55 "Давай поженимся!".
18.20 "Счастливы вместе". Сериал.
18.55 "Пусть говорят".
20.00 "Время".
21.05 "Черные волки". Сериал.
22.20 "Дело гастронома №1". Сериал.

СТВ

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 "24 часа".
06.10, 07.45 "Утро. Студия хорошего настроения".
07.40, 20.10, 22.55 "СТВ-спорт".
08.30 "Игра в четыре руки". Худ. фильм.

СРЕДА, 9 НОЯБРЯ

Беларусь 1

06.00, 07.05, 07.35, 08.10, 08.35 "Доброе утро, Беларусь!".
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 00.25 "Новости".
07.30, 08.30 "Деловая жизнь".
09.10 "Лиговка". Сериал.
10.10, 16.55 "Знахарь". Сериал.
11.05, 17.55 "Последний кордон-2". Сериал.
12.10 "Сфера интересов".
12.35, 23.15 "Лістапад-2011".
12.50, 22.10 "Доктор Хаус-6". Сериал.
13.50 "Только женщина знает".
15.10, 19.15 "Новости региона".
15.25 "Актуальное интервью".
15.40 "Все путем!".
16.10 "Эпоха. События и люди".
18.45, 00.45 "Зона Х".
19.30 "Земельный вопрос".
19.55 "Жизнь и приключения Мишки Япончика". Сериал.
21.00 "Панорама".
21.45, 00.55 "День спорта".
21.55 "Специальный репортаж".
23.30 "Осведомленный источник в Москве". Сериал.

ОНТ

06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30 "Наши новости".
06.10 "Наше утро".
09.10 "Жить здорово!".
10.20 "Понять. Простить".
11.05, 13.05, 16.10, 18.15, 21.00 "Новости спорта".
11.10 "Затерянный мир". Сериал.
12.00, 21.05 "Черные волки". Сериал.
13.10 "Хочу знать".
13.40 "Контрольная закупка".
14.10 "Модный приговор".
15.10 "Обручальное кольцо". Сериал.
16.15 "Участковый детектив". Сериал.
16.55 "Давай поженимся!".
18.20 "Счастливы вместе". Сериал.
18.55 "Пусть говорят" с Андреем Малаховым".
20.00 "Время".
22.20 "Дело гастронома №1". Сериал.
23.20 "Теория вероятности".
00.10 "След". Сериал.
01.30 "Ночные новости".

РТР-Беларусь

07.00 "Утро России".
10.05 "Маршрут милосердия". Сериал.
11.00, 14.00, 17.00, 20.00 "Вести".
11.30, 16.20 "Кулагин и партнеры". Сериал.
12.00, 21.35 "Дюряка из Хацапетовки-3". Сериал.
13.50, 16.50, 19.50, 00.15 "Новости — Беларусь".
14.30 "О самом главном".
15.25 "С новым домом!".
17.35 "Вести. Дежурная часть".
17.50 "Сестры по крови". Сериал.
18.50 Ефросинья. Продолжение". Сериал.
20.30 "Прямой эфир".
23.25 "Ликвидация". Сериал.
00.25 "Выборы-2011. Дебаты".

НТВ-Беларусь

06.00 "НТВ утром".
08.30 "Дачный ответ".
09.35, 15.40, 18.35 "Обзор. Чрезвычайное происшествие".

10.00, 13.00, 16.00, 19.00, 23.15 "Сегодня".
10.20 "Возврод по-русски".
11.10 "До суда".
12.05 "Суд присяжных".
13.25 "Судебный детектив".
14.25 "Центр помощи "Анастасия".
15.10 "Дело вкуса".
16.25 "Прокурорская проверка".
17.40 "Говорим и показываем".
19.35 "Улицы разбитых фонарей". Сериал.
21.25 "Пятницкий". Сериал.
23.40 "Столица греха". Сериал.
01.10 "Школа". Сериал.

СТВ

06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 "24 часа".
06.10, 17.20 "Минщина".
06.20, 07.45 "Утро. Студия хорошего настроения".
07.40, 20.10, 22.55 "СТВ-спорт".
08.30 "Автопано라마".
08.50 "Имитатор". Худ.фильм.
10.40 "Жадность".
11.40, 17.30 "Званный ужин".
12.35, 18.30 "Огонь любви". Сериал.

ШТО? ДЗЕ? КАЛІ? 5—13 лістапада МІНСК Тэатры Нацыянальны акадэмічны тэатр імя Янкі Купалы... ВЯЛІКАЯ ЗАЛА "МІНСК" Канцэртная зала "Мінск" 10 — Яўген Мікіцін: вечар сапраўднага шансону. Палац Рэспублікі 6 — Канцэрт "Electric Light Orchestra". Вялікая зала Беларускай філармоніі 8 — "Санатны вечар", народная артыстка Расія Ірына Бачкова (скрыпка), Рувім Астроўскі (фартэпяна). 9 — Сольны канцэрт лаўрэата міжнародных конкурсаў Ігара Задарожнага. 10 — "Вечная песня", святочны канцэрт да 45-годдзя фальклорнай групы "Купалічкі". 11 — "Салют, Кармэн!", Дзяржаўны камерны аркестр Рэспублікі Беларусь. 12 — Дзяржаўны акадэмічны сімфанічны аркестр і Дзяржаўная акадэмічная харавая капэла. Салісты — Ян Кшыштаф Броя (фартэпяна), Польшча, Эдуард Мартынюк (танар). 13 — "Гісторыя каханьня ў шэдэўрах музыкі". Дзяржаўны камерны хор Рэспублікі Беларусь, Камерны аркестр Беларускай дзяржаўнай акадэміі музыкі, GRADUS AD PARNASUM. Малая зала 8 — Вечар памяці паэта-песенніка, музыкі Адама Руска. 9, 11 — Міжнародны фестываль мастацтваў "Беларуская музычная вясень". БРЭСТ Брэсцкі акадэмічны тэатр драмы 9 — "Смешные деньги". 10 — "Слуга двух господ". НЕ ПРАПУСЦІЦЕ! Беларусы змогуць наведаць «Планету Лем» Мінск стане адной з сусветных сталіц, дзе ў межах Міжнароднай культурнай праграмы польскага старшынства ў Еўрасаюзе будзе паказаны спектакль "Планета Лем" — унікальнае фантастычнае авангарднае шоу-перформанс, пры пастаноўцы якога выкарыстаны сучасныя спецафекты. Спектакль "Планета Лем" прымеркаваны да юбілею вядомага польскага пісьменніка Станіслава Лема. Кнігі Лема перакладзены на шмат моў. Іх агульны наклад — больш за 27 мільянаў асобнікаў; пэўны час Лем быў найбольш папулярным неанглійскамоўным навуковым фантастам. У сваіх кнігах Лем прадказаў з'яўленне віртуальнай рэальнасці, штучнага інтэлекту і свету, дзе пануюць высокія тэхналогіі. Таму і спектакль, які прывязе ў Мінск тэатр Вугро Родэзу ("Бюро Пада-рожаў"), — "высокотэхналагічны": глядачоў чакаюць не толькі арыгінальная сцэнаграфія і незвычайныя касцюмы, але і гукавыя спецафекты ды мультымедыяныя праекцыі. Перформанс "Планета Лем" пастаўлены па-вадле твораў пісьменніка. Герой спектакля — гэта людзі, гуманойды, роботы, суперкамп'ютары, якія жывуць разам і шукаюць шляхі да паразумення і сумеснага існавання. Спектакль разлічаны на глядачоў рознага ўзросту. "Планету Лем" плануецца паказаць 11 лістапада ў Палацы спорту. МІНСК Нацыянальны акадэмічны Вялікі тэатр оперы і балета 11 лістапада — Гала-канцэрт Алены Шведавай.



12 — "Молодожены". Брэсцкі тэатр лялек 5 — "Русалочка". 6 — "Красная Шапочка". 12 — "Доктор Айболит". 13 — "Ай да Мышкі!". 5, 12 — "Королевский бутерброд", дзіцячая опера. 11 — Канцэрт арганнай музыкі. Альберт Візгерхоф (Нідэрланды).

ВІЦЕБСК Нацыянальны акадэмічны драматычны тэатр імя Я.Коласа 5, 12 — "№13". 5 — "Ветрагонь". 6 — "Каварэт". 8 — "Вельмі простая гісторыя". 10 — "О-ля-ля!..". 11 — "Перабор". 12 — "Пазычанае шчасце". Беларускі тэатр "Лялька" 5 — "Дапытлівы слонік". 6 — "Еще раз про Красную Шапочку". 8 — "Прынцэса і Свінапас". 9 — "Даказанне". 10 — "Хлопчык і Цень". 11, 12 — "Кветачка-вясёлка". 13 — "Сунічкі для Вяліканачкі". Віцебская абласная філармонія

ГРОДНА Гродзенскі абласны драматычны тэатр 5, 12 — "№13". 6 — "День рождения кота Леопольда", "Монолог". 10 — "Смешной концерт". 11 — "Слишком женатый таксист". 13 — "Айболит и Бармалей", "Полет над гнездом кукушки". Гродзенскі абласны тэатр лялек 5, 6 — "Маша и медведь". 12 — "Кот в сапогах". 13 — "Кожкин дом". ГОМЕЛЬ Гомельскі абласны драматычны тэатр 5 — "Суперазак", "Слишком женатый таксист". 6 — "Любовная авантюра". 9 — "Крестная мать". 10, 11 — "Синтезатор любви". 12 — "Слишком женатый таксист". 13 — "Недогадаяма". Гомельскі гарадскі малядзёжны тэатр 7 — "Чизкейк Фэкторі". Гомельская абласная філармонія 10 — Ансамбль "Верасы". МАГІЛЁЎ Магілёўскі абласны драматычны тэатр 6, 9 — "Плохие парни". 10 — "Кавалер роз". 11 — "Свободная пара". 12 — "Пихама для шестерых". 13 — "Кожкин дом", "Полумный Журден". Магілёўскі тэатр лялек 5 — "Каникулы вверх тормашками". 6 — "Как поросенок волчько стаю одолею". 12 — "Дикие лебеди". 13 — "Кожкин дом".

ЧЕТВЕРГ, 10 НОЯБРЯ

Беларусь 1
06.00, 07.05, 07.35, 08.10, 08.35 "Доброе утро, Беларусь!"

11.10 "Затерянный мир".
12.00 "Черные волки".
13.10 "Хочу знать" с Михаилом Ширвиндтом.

17.50 "Сестры по крови".
18.50 "Ефросинья".
19.50 "Последний секрет мастера".

08.30 "Добро пожаловать".
08.50 "Водитель для Веры".
10.40 "Звездные истории".

21.25 "Белорусское "Времечко".
23.40 "Время футбола".

Белсат
07.00, 18.00, 19.30, 21.00, 22.55 "Аб'екты".

ОНТ
06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30 "Наши новости".

РТР-Беларусь
07.00 "Утро России".
10.05 "Маршрут милосердия".

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 "24 часа".

ЛАД
07.00 "ЛАДное утро".
08.00, 21.15 "Навны надвор'я".

Мир
05.00, 06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 15.00, 17.00, 18.00, 21.00, 00.00, 01.00 "Новости Содружества".

ПЯТНИЦА, 11 НОЯБРЯ

Беларусь 1
06.00, 07.05, 07.35, 08.10, 08.35 "Доброе утро, Беларусь!"

12.00 "Большая разница".
13.10 "Хочу знать" с Михаилом Ширвиндтом.

23.40 "Только любовь".
Худ.фильм.

13.50 "Туристы".
14.40 "Хиромант-2".
15.35 "Последний секрет мастера".

Мир
05.00, 06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 15.00, 17.00, 18.00, 21.00, 00.00, 01.00 "Новости Содружества".

ОНТ
06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 11.00, 13.00, 16.00, 18.00, 20.30 "Наши новости".

РТР-Беларусь
07.00 "Утро России".
10.05 "Маршрут милосердия".

СТВ
06.00, 07.30, 10.30, 13.30, 16.30, 19.30, 22.30 "24 часа".

ЛАД
07.00 "ЛАДное утро".
08.00, 21.15 "Навны надвор'я".

Мир
05.00, 06.00, 07.00, 08.00, 09.00, 10.00, 11.00, 12.00, 15.00, 17.00, 18.00, 21.00, 00.00, 01.00 "Новости Содружества".

СУББОТА, 12 НОЯБРЯ

Беларусь 1
06.35 "Исанск".
07.00 "Доброе утро, Беларусь!"

ОНТ
07.00 "Субботнее утро".
08.00, 09.00, 16.00, 20.30 "Наши новости".

10.25 "Утренняя почта".
11.00, 14.00, 20.00 "Вести".

11.55 "Квартирный вопрос".
12.00 "Дорожный патруль-4".

13.25 "Женитьба Бальзаминова".
Худ.фильм.

ОНТ
07.00 "Воскресное утро".
08.00, 09.00, 16.00 "Наши новости".

РТР-Беларусь
07.00 "Сладкая женщина".
Худ.фильм.

СТВ
07.10 "Солдаты. Дембельский альбом".

ЛАД
07.20 "Не покидай...".
Худ.фильм.

Мир
05.00 "Лев Кулиджанов. Когда деревья были большими".

ВОСКРЕСЕНЬЕ, 13 НОЯБРЯ

Беларусь 1
07.35 "Встреча друзей". Концерт.
08.30 "Все путем".

09.55 "Непутевые заметки".
10.15 "Пока все дома".

22.55 "Специальный корреспондент".
00.00 "Человек у окна". Худ.ф.

09.05, 19.00 "Автопанорама".
09.35 "Онвидец" представляет: самое смешное.

11.15 "Страсці па культуры".
12.00 "Маргоша".

Белсат
07.00 "Аб'екты".
07.15 "Зона "Свабоды".

КРИМИНАЛЬНАЯ ХРОНИКА

Боевая пенсионерка с лопатой

Жительница Барановичского района пыталась остановить преступника с помощью лопаты.
За попытку украсть поросенка злодей получил от пенсионерки лопатой по спине.

Кладбищенская пропажа

На днях в Витебске РОВД обратилась неработающая дама. По ее словам, кто-то похитил с могилы ее родственницы гранитную тумбу.

Милиционеры довольно быстро нашли тех, кто позарился на сомнительные барыши. Все-таки гранитная тумба — не самый маленький и легкий предмет, хранить его под кроватью не получится.

Готовы убить за пин-код

Двое минчан могут получить по 15 лет лишения свободы за то, что пытались выбить из своего субутьлиника информацию о пин-коде его банковской карты.

Для хозяина квартиры в Минске попойка с тремя товарищами закончилась трагедией. Устав от долгого застолья, 45-летний любитель алкоголя прилегло отдохнуть, оставив собою бутылки у себя на кухне.

субутьлиников взял нож и принялся наносить удары по телу и лицу несчастного. Так и не добившись нужной информации, хулиганы разошлись по домам.

13.00 "Доказательства вины".
14.00 "Правила жизни".
15.10 "Не оставляй меня одну".

Мир
05.00 "Лев Кулиджанов. Когда деревья были большими".
05.50 "Путеводитель".

Белсат
07.00, 18.00, 21.00, 00.10 "Аб'екты".
07.25 "Гарачы каментарый".

18.55 Хоккей. Кубок Полесья. Беларусь—Дания. Прямая трансляция.

Белсат
07.00 "Аб'екты".
07.15 "Зона "Свабоды".

Адрес редакцыі: 220030, Мінск, вул.Энгельса, 34а.
Прыёмная: тэл. (017) 3286871.

Заснавальнік і галоўны рэдактар Іосіф Паўлавіч СЯРЭДЗІЧ

У сувязі з адсутнасцю магчымасці рэдакцыя матэрыялы не рэцэнзуе і не вяртае, права ўстаўлення ў перапіску пакаідае за сабой.

